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Α. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ 

Τίτλος  
Η δηµιουργία του κόσµου: Big Bang ή Θεός; 

Εφαρµογή σεναρίου 
Όλγα Κουτσιµπέλη 

∆ηµιουργία σεναρίου 
Στεφανία Μποτέλη 

∆ιδακτικό αντικείµενο 
Νεοελληνική Γλώσσα  

Τάξη 
Β΄ Γυµνασίου 

Σχολική µονάδα 
Μουσικό Σχολείο Άµφισσας 

Χρονολογία 
Από 23-03-2015 έως 24-04-2015 

∆ιδακτική/θεµατική ενότητα 
8η ενότητα: Μέρος ∆΄ «Αξιολόγηση και διατύπωση επιχειρηµάτων» 

9η ενότητα: Μέρος Β΄ «Ορισµός» & Μέρος Γ΄ «Η επιχειρηµατολογία στα άλλα 

µαθήµατα» 

∆ιαθεµατικό 
Ναι 

Εµπλεκόµενα γνωστικά αντικείµενα 
ΙΙ. Άλλα γνωστικά αντικείµενα 

Γεωλογία-Γεωγραφία 

Θρησκευτικά 
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Χρονική διάρκεια 
10 ώρες  
 
Χώρος 
Ι. Φυσικός χώρος: 

Εντός σχολείου: αίθουσα διδασκαλίας, εργαστήριο πληροφορικής. 

ΙΙ. Εικονικός χώρος: Wikipedia 

Προϋποθέσεις υλοποίησης για δάσκαλο και µαθητή  
Στο εφαρµοσµένο σενάριο έγινε χρήση όλων των προϋποθέσεων του συνταγµένου 

σεναρίου, δηλαδή είχαµε: 

• Τη χρήση βιντεοπροβολέα για την παρουσίαση των εργασιών των 

µαθητών/τριών (και όχι του διαδραστικού πίνακα που το σχολείο δε διαθέτει 

εξάλλου). 

• Εξοικείωση των µαθητών/τριών µε τη χρήση του διαδικτύου. 

• Εξοικείωση µαθητών/τριών µε τον επεξεργαστή κειµένου και τα εργαλεία του, 

που θα συνεπάγεται την εξοικείωσή τους µε τα εργαλεία µορφοποίησης 

λήµµατος της Wikipedia. 

• Εξοικείωση των µαθητών/τριών µε το περιβάλλον του λογισµικού 

παρουσίασης Microsoft Office Power Point για την παρουσίαση των εργασιών 

τους. 

• Εξοικείωση της εκπαιδευτικού και των µαθητών/τριών µε την 

οµαδοσυνεργατική µέθοδο.  

 
Εφαρµογή στην τάξη 
Το συγκεκριµένο σενάριο εφαρµόστηκε στην τάξη. 

Το σενάριο στηρίζεται 
Στεφανία Μποτέλη, Η δηµιουργία του κόσµου: Bing Bang ή Θεός; Νεοελληνική 

Γλώσσα Β΄ Γυµνασίου, 2013.  
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Το (συνταγµένο) σενάριο αντλεί 
Καλλιρρόη Ακανθοπούλου & Γραµµένος Στέργιος, «Η δηµιουργία του κόσµου: 

διαθεµατική προσέγγιση (Γεωγραφία & Θρησκευτικά)», Απρίλιος 2013. (Η εν λόγω 

πρόταση παρουσιάστηκε στην Ηµερίδα «∆ιδακτικές πρακτικές σε ∆ιαπολιτισµικές 

τάξεις µέσα από την εµπειρία των εκπαιδευτικών», 19 Απριλίου 2013, Κέντρο 

Ιστορίας Θεσσαλονίκης) Το συνταγµένο σενάριο έχει δοκιµαστεί εν µέρει 

(διαθεµατική σύνδεση Θρησκευτικών & Γεωγραφίας) και στις τρεις τάξεις του 

Γυµνασίου ∆ιαπολιτισµικής Εκπαίδευσης Θεσσαλονίκης (σε µαθητές µε 

προχωρηµένο επίπεδο γλωσσοµάθειας). 

 

Β. ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ/ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Σκοπός του συνταγµένου σεναρίου είναι η διαθεµατική προσέγγιση ενός ζητήµατος 

που απασχολεί διαχρονικά την ανθρώπινη σκέψη και αφορά στη δηµιουργία του 

κόσµου. Για τον σκοπό αυτό, σύµφωνα µε τη συντάκτρια, οι µαθητές/τριες στο 

πλαίσιο των µαθηµάτων της Γεωγραφίας και των Θρησκευτικών προβλεπόταν να 

αναστοχαστούν τις δύο διαφορετικές οπτικές επί του θέµατος, των Φυσικών 

Επιστηµών από τη µια και της Θεολογίας από την άλλη, τις οποίες θα είχαν µελετήσει 

στο πλαίσιο των µαθηµάτων αυτών στην Α΄ Γυµνασίου. Στην εφαρµογή του 

σεναρίου υπήρξε πράγµατι αναστοχασµός στα δύο παραπάνω διδακτικά αντικείµενα. 

Επιπλέον, στο µάθηµα της Νεοελληνικής Γλώσσας η συντάκτρια προέβλεπε 

εµβάθυνση στο συγκεκριµένο θέµα µέσω της µελέτης διαφορετικών πηγών (κειµένων 

και βίντεο) όπου θα εκτίθεντο διαφορετικές απόψεις και προσεγγίσεις σχετικά µε τη 

δηµιουργία του κόσµου. Αναλυτικότερα, οι µαθητές/τριες προβλεπόταν να 

διερευνήσουν µε βάση συγκεκριµένα βήµατα εργασίας που θα δοθούν από τον 

διδάσκοντα στα φύλλα εργασίας την προέλευση και τα χαρακτηριστικά των πηγών 

αυτών, να εντοπίσουν στοιχεία που αφορούν στη γλώσσα και τη δοµή τους, να 

κατανοήσουν το περιεχόµενό τους και να καταγράψουν την επιχειρηµατολογία τους. 
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Στη συνέχεια, τα πορίσµατα που θα προέκυπταν από τη διερεύνησή τους αυτή θα τα 

παρουσίαζαν στην ολοµέλεια χρησιµοποιώντας το λογισµικό παρουσίασης Power 

Point. Στην εφαρµογή του σεναρίου ακολουθήθηκε αυτό το σκεπτικό µε την 

παράλειψη του 6ου φύλλου εργασίας, αφενός επειδή θεωρήθηκε αρκετά εξειδικευµένο 

για τις ανάγκες και τα ενδιαφέροντα του συγκεκριµένου µαθητικού δυναµικού και 

αφετέρου λόγω του γεγονότος ότι  οι µαθητές της τάξης (23 συνολικά) σχηµάτισαν 

κατά τέτοιο τρόπο τις οµάδες τους, µε αποτέλεσµα να δηµιουργηθούν 5 οµάδες αντί 

των έξι. 

Επίσης, το συνταγµένο σενάριο προέβλεπε ότι η πολύπλευρη αντιµετώπιση του 

συγκεκριµένου ζητήµατος θα κατέληγε σε ένα προϊόν: στη δηµιουργία ενός λήµµατος 

στη Wikipedia για τη δηµιουργία του κόσµου (το οποίο δεν υφίστατο τη 

συγκεκριµένη χρονική στιγµή σύνταξης του σεναρίου). Πιο συγκεκριµένα, η κάθε 

οµάδα, από τις έξι συνολικά που θα δηµιουργούνταν, µε δεδοµένη την προηγούµενη 

αποκτηθείσα γνώση επί του θέµατος στα µαθήµατα της Γεωγραφίας και των 

Θρησκευτικών αλλά και την εµβάθυνση που συντελέστηκε σχετικά µέσω της 

διερεύνησης διαφορετικών πηγών, θα επεξεργαζόταν µια συγκεκριµένη υποενότητα 

του λήµµατος, την οποία θα υποστήριζε µε βιβλιογραφικές αναφορές και παραποµπές 

σε πηγές, όπως απαιτεί άλλωστε και η λειτουργία της Wikipedia.  

Στο εφαρµοσµένο σενάριο ο παραπάνω στόχος δεν κατέστη εφικτός και τελικά 

δεν δηµιουργήθηκε λήµµα στη Wikipedia για τη δηµιουργία του κόσµου. Αν και 

διερευνήθηκαν σχετικές πηγές και επεξεργάστηκαν υποενότητες του λήµµατος τελικά 

παρήχθη ένα προϊόν αναστοχασµού και  έµπνευσης το οποίο παρουσιάστηκε στην 

τάξη µέσω προγράµµατος παρουσιάσεων. Αυτό έγινε ασφαλώς και λόγω έλλειψης 

χρόνου (είχαµε στη διάθεσή µας µόνο 10 διδακτικές ώρες και είχαµε αποφασίσει να 

εφαρµόσουµε και τα δύο τµήµατα του σεναρίου, δηλαδή τη χρήση της Wikipedia και 

τους αγώνες επιχειρηµατολογίας), αλλά και λόγω του γεγονότος ότι οι υπολογιστές 

του σχολικού εργαστηρίου ήταν κάπως αργοί (χρειάζονται αναβάθµιση) και αυτό 

αποθάρρυνε αρκετά τους µαθητές, µε αποτέλεσµα να µην προκύψει η δηµιουργία και 

η ανάρτηση σχετικού λήµµατος στη Wikipedia. 
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Το συγκεκριµένο εγχείρηµα απαιτoύσε βέβαια, σύµφωνα µε τη συντάκτρια, και 

την κατάλληλη προετοιµασία, ώστε οι µαθητές/τριες να κατακτήσουν και τις τρεις 

διαστάσεις του ψηφιακού γραµµατισµού (τεχνική/ λειτουργική/ κριτική) µέσω 

συγκεκριµένων διδακτικών πρακτικών. Ειδικότερα, σκοπός ήταν οι µαθητές/τριες να 

µάθουν σε ένα στάδιο προεργασίας και µέσω της µελέτης συγκεκριµένων ληµµάτων 

τι είναι η Wikipedia, ποια είναι τα βασικά χαρακτηριστικά, οι αρχές και οι κανόνες 

λειτουργίας της, ποιες είναι οι τεχνικές προϋποθέσεις, για να αποτελέσει κανείς µέλος 

της κοινότητάς της, ποιο είναι το περιβάλλον και τα εργαλεία της (π.χ. για τη 

δηµιουργία/επεξεργασία ενός λήµµατος), ποιες διευκολύνσεις και ποιους 

περιορισµούς επιβάλλει το συγκεκριµένο περιβάλλον σε σχέση µε τη 

δηµιουργία/επεξεργασία ενός λήµµατος και την ειδική µορφοποίηση του και τέλος 

ποια στάση πρέπει να υιοθετεί κανείς απέναντι στα λήµµατα της Wikipedia, 

δεδοµένου ότι οι συντάκτες τους δεν τηρούν πάντοτε τις αρχές της 

επαληθευσιµότητας, της ουδετερότητας και της εγκυκλοπαιδικότητας, αν και η 

κοινότητα µέσω συζητήσεων και προειδοποιητικών σχολίων που εµφανίζονται στο 

λήµµα επιχειρεί να διαφυλάξει την αξιοπιστία αυτής της ελεύθερης και συνεργατικής 

εγκυκλοπαίδειας.  

Στο εφαρµοσµένο σενάριο µπορεί να µην έγινε δηµιουργία και ανάρτηση 

σχετικού λήµµατος στη Wikipedia, ωστόσο πραγµατοποιήθηκαν όλα τα υπόλοιπα 

βήµατα, δηλαδή γνωριµία µε τα βασικά χαρακτηριστικά, τις αρχές και τους κανόνες 

λειτουργίας της, ενηµέρωση για τις τεχνικές προϋποθέσεις προκειµένου να 

αποτελέσει κανείς µέλος της κοινότητάς της, ενηµέρωση σχετικά µε το περιβάλλον 

και τα εργαλεία της (π.χ. για τη δηµιουργία/επεξεργασία ενός λήµµατος), για τις 

διευκολύνσεις και τους περιορισµούς που επιβάλλει το συγκεκριµένο περιβάλλον σε 

σχέση µε τη δηµιουργία/επεξεργασία ενός λήµµατος και την ειδική µορφοποίησή του 

και τέλος για ποια στάση πρέπει να υιοθετεί κανείς απέναντι στα λήµµατα της 

Wikipedia, δεδοµένου ότι οι συντάκτες τους δεν τηρούν πάντοτε τις αρχές της 

επαληθευσιµότητας, της ουδετερότητας και της εγκυκλοπαιδικότητας. Οι µαθητές 

επιβεβαίωσαν την υπόθεση ότι γνωρίζουν τι είναι η Wikipedia και δούλεψαν µε βάση 
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το  πρότυπο µορφοποίησής της, ωστόσο πολλές από τις λειτουργίες της και κυρίως 

πολλά θέµατα κριτικής αντιµετώπισης του θέµατος, για παράδειγµα µε ποια κριτήρια 

κρίνει κανείς την αντικειµενικότητα ενός θέµατος, φάνηκε να αγνοούνται. Οι µαθητές 

πιστεύουν σε µεγάλο βαθµό πως ό,τι είναι γραµµένο στο διαδίκτυο ισχύει και 

µάλιστα κατά τρόπο απόλυτο (όπως παλαιότερα πίστευαν το ίδιο για τις εφηµερίδες ή 

και για την τηλεόραση: «το έγραψαν οι εφηµερίδες» ή «το είπε η τηλεόραση» που 

µάλλον πλέον έγινε «το διάβασα στο διαδίκτυο»). 

Η συντάκτρια για το τέλος του σεναρίου προέβλεπε να πραγµατοποιηθεί ένας 

αγώνας επιχειρηµατολογίας. Το επίµαχο θέµα που θα ετίθετο επί τάπητος θα ήταν: 

«Η δηµιουργία του κόσµου: Big Bang ή Θεός;» Στην περίπτωση αυτή θα 

δηµιουργούνταν τρεις οµάδες που θα ανέπτυσσαν την επιχειρηµατολογία τους σε 

τρεις κατευθύνσεις (1. Ο κόσµος δηµιουργήθηκε από τη Μεγάλη Έκρηξη, 2. 

∆ηµιουργός του κόσµου είναι ο Θεός, 3. Ο κόσµος δηµιουργήθηκε από τη Μεγάλη 

Έκρηξη, την οποία προκάλεσε ο Θεός). Η τέταρτη οµάδα θα αποτελούσε τους κριτές 

που, µε βάση συγκεκριµένα κριτήρια (µεθοδολογία, επιχειρηµατολογία, δοµή, 

οµαδικότητα, ύφος, συνεργατικότητα, αντίλογος), θα επέλεγε τη νικήτρια οµάδα. 

Επίσης σύµφωνα µε τη συντάκτρια για την αξιολόγηση της µαθησιακής 

διαδικασίας αλλά και των διδακτικών πρακτικών που θα χρησιµοποιούνταν κατά τη 

διάρκειά της και στο πλαίσιο της ετεροαξιολόγησης και της αυτοαξιολόγησης οι 

µαθητές/τριες θα συµπλήρωναν σχετικό ερωτηµατολόγιο που θα κάλυπτε όλες τις 

εκφάνσεις του συγκεκριµένου σεναρίου. 

Στην εφαρµοσµένη εκδοχή του σεναρίου αυτή η δεύτερη φάση εφαρµόστηκε 

ολοκληρωτικά και θα έλεγα ότι αποτέλεσε και τη µεγάλη επιτυχία του σεναρίου µε 

την έννοια ότι προκάλεσε κύµατα ενθουσιασµού στους µαθητές, όλοι ήθελαν να 

κάνουν τους κριτές, αλλά τελικά αποδείχτηκε ότι τα πήγαν εξαιρετικά και ως µέλη 

της κάθε επιχειρηµατολογικής οµάδας. Θα έλεγα επίσης ότι η οµάδα των κριτών 

υπήρξε η οµάδα που επέδειξε τη µεγαλύτερη συνέπεια σε σχέση µε τις υπόλοιπες. Οι 

µαθητές χωρίστηκαν όντως στις τρεις οµάδες που προαναφέρθηκαν και ο αγώνας 

επιχειρηµατολογίας διεξήχθη µέσα σε κλίµα ενθουσιασµού. Στο τέλος οι µαθητές 
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συµπλήρωσαν το έντυπο της συντάκτριας για την ετεροαξιολόγηση και την 

αυτοαξιολόγηση του όλου εγχειρήµατος. 

 

Γ. ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

Σύλληψη και θεωρητικό πλαίσιο 

Tο συγκεκριµένο σενάριο, κατά τη συντάκτρια, υιοθετεί τη διδακτική προσέγγιση 

που προτείνεται από το ∆ιαθεµατικό Ενιαίο Πλαίσιο Προγραµµάτων Σπουδών 2003 

(ΦΕΚ 303 και 304, 13/3/2003), σύµφωνα µε την οποία η τάξη επεξεργάζεται θέµατα 

που προσεγγίζονται από πολλές οπτικές γωνίες στο πλαίσιο της οριζόντιας 

διασύνδεσης των διδακτικών αντικειµένων και µε στόχο την ολιστική καλλιέργεια 

γνώσεων, δεξιοτήτων και στάσεων στον µαθητή και τη σύνδεση αυτών µε την 

πραγµατικότητα (Κουτσογιάννης & Παυλίδου 2012: 48). 

Στο πλαίσιο αυτό αναγνωρίζεται η ανάγκη διαφορετικού τρόπου αξιοποίησης 

της γλώσσας, η οποία δεν πρέπει να χρησιµοποιείται από τον διδάσκοντα ως ένα 

απλό µέσο διδασκαλίας, αλλά να συνδέεται στενά µε τον σχολικό χωροχρόνο και τη 

µαθητική εγγράµµατη ταυτότητα. Για τον σκοπό αυτό θεωρείται από την συντάκτρια 

ότι είναι σηµαντικό η γλωσσική εκπαίδευση να αποκτήσει πραγµατικά διαθεµατικό 

χαρακτήρα και η γλώσσα να διδαχτεί διαµέσου όλων των διδακτικών αντικειµένων1 

(language across the curriculum) (Κουτσογιάννης & Παυλίδου 2012: 25). Με βάση 

την πεποίθηση αυτή στο συγκεκριµένο σενάριο, τόσο στη συνταγµένη όσο και στην 

εφαρµοσµένη του µορφή, χρησιµοποιούνται πρακτικές κατά τις οποίες η µελέτη και η 

χρήση της γλώσσας διαπερνά και άλλες περιοχές του προγράµµατος σπουδών, ενώ η 

διαθεµατική προσέγγιση επιχειρείται µε βάση τρεις άξονες: τον ρόλο που έχει η 

γλώσσα ως µέσο διδασκαλίας, τον ρόλο που έχει η γλώσσα ως µέσο συγκρότησης 
                                                           
1 Ιδιαίτερα χρήσιµη θα είναι η προσέγγιση αυτή στο πλαίσιο των διαπολιτισµικών τάξεων όπου η 
διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας βάσει περιεχοµένου κρίνεται αναγκαία, προκειµένου οι δίγλωσσοι 
µαθητές/τριες να αποφύγουν τη σχολική αποτυχία και τον αποκλεισµό τους από το ελληνικό 
εκπαιδευτικό σύστηµα. Για το θέµα βλ. σχετικά Ζάγκα Ελευθερία «Τα µοντέλα διδασκαλίας της 
γλώσσας “µε βάση το περιεχόµενο” και η αξιοποίησή τους στη διδασκαλία της δεύτερης και ξένης 
γλώσσας» στην ηλεκτρονική διεύθυνση http://elearning.greek-
language.gr/mod/resource/view.php?id=273. 
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του σχολικού λόγου, τις γνώσεις που είναι απαραίτητο να αποκτήσει ο µελλοντικός 

πολίτης (Κουτσογιάννης & Παυλίδου 2012: 28). 

Σε συνάρτηση µε τη διαθεµατικότητα στο συγκεκριµένο συνταγµένο και 

εφαρµοσµένο σενάριο υιοθετούνται στοιχεία της οµαδοσυνεργατικής µεθόδου 

διδασκαλίας, καθώς οι µαθητές και µαθήτριες συνεργάζονται σε οµάδες για την από 

κοινού διερεύνηση και επεξεργασία ποικίλων πηγών, την παραγωγή γραπτού λόγου 

µε σκοπό τη διατύπωση επιχειρηµάτων και τη δηµιουργία λήµµατος στη Wikipedia 

αλλά και την παραγωγή οργανωµένου προφορικού λόγου στο πλαίσιο των αγώνων 

επιχειρηµατολογίας. Επιπλέον, στο πλαίσιο της οµάδας γίνεται η αξιολόγηση της 

όλης µαθησιακής διαδικασίας, η αυτοξιολόγηση και η ετεροαξιολόγηση, η οποία 

ολοκληρώνεται µε τη βοήθεια του µεθοδολογικού εργαλείου του ερωτηµατολογίου. 

Επίσης, το συγκεκριµένο σενάριο και στις δύο του µορφές (συνταγµένο και 

εφαρµοσµένο) αξιοποιεί σε µεγάλο βαθµό και τη θεωρία του κοινωνικού 

εποικοδοµισµού του Vygotsky, καθώς η συντελεσθείσα ανάπτυξη είναι η βάση πάνω 

στην οποία οικοδοµείται η νέα γνώση, ενώ µε την ανάθεση νέων καθηκόντων 

(διερεύνηση πηγών, κατανόηση και διατύπωση επιχειρηµάτων, δηµιουργία λήµµατος, 

οργάνωση επιχειρηµατολογίας σε προφορικό λόγο) αναπτύσσεται η Ζώνη της 

Επικείµενης Ανάπτυξης, η οποία περιλαµβάνει τις ικανότητες των µαθητών/τριών.  

Τέλος, το σενάριο αυτό και στις δύο του µορφές αντλεί στοιχεία και από τη 

θεωρία της Εγκαθιδρυµένης Μάθησης, καθώς ο µαθητής/τρια µαθαίνει µέσα από 

αυθεντικές εµπλαισιωµένες επικοινωνιακές περιστάσεις (τη δηµιουργία ενός 

λήµµατος στη Wikipedia τους αγώνες επιχειρηµατολογίας), αλλά και από τη θεωρία 

της Καθοδηγούµενης Ανακάλυψης (Bruner), καθώς µε τη βοήθεια των βηµάτων 

εργασίας που δίνονται από τον εκπαιδευτικό οι µαθητές/τριες µέσω της επαγωγικής 

αναζήτησης της γνώσης καταλήγουν σε γενικά συµπεράσµατα αποκτώντας γνώσεις 

µε τις δικές τους ενέργειες. 

Σε ό,τι αφορά τη διδασκαλία της γλώσσας, σύµφωνα µε τη συντάκτρια, αυτή 

πραγµατοποιείται µε τέτοιο τρόπο, ώστε να συντελεστεί η ανάπτυξη των δεξιοτήτων 

των µαθητών/τριών τόσο στην κατανόηση όσο και στην παραγωγή προφορικού και 
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γραπτού λόγου. Ιδιαίτερη έµφαση δίνεται στο να αναπτύξουν οι µαθητές/τριες τη 

δεξιότητα κατανόησης της επιχειρηµατολογίας ενός κειµένου, τη σκοπιµότητα της 

επιχειρηµατολογίας αυτής, τη χρήση της σε διαφορετικά επιστηµονικά πεδία αλλά 

και τη δεξιότητα παραγωγής και ανάπτυξης ενός επιχειρήµατος και αντεπιχειρήµατος 

µε λογικό τρόπο. Τα παραπάνω εφαρµόστηκαν ακέραια και κατά την εφαρµογή του 

σεναρίου στην τάξη. Επίσης, σε σχέση µε τη διδασκαλία της γλώσσας είναι πολύ 

σηµαντικό και στις δύο µορφές του σεναρίου να κατανοήσουν οι µαθητές/τριες ότι τα 

κείµενα επιχειρηµατολογίας εκφράζουν και µια διαφορετική λειτουργία της γλώσσας, 

τη γλώσσα που επηρεάζει τον δέκτη, δηλαδή τη γλώσσα που υπηρετεί (µε 

επιχειρήµατα και τεκµήρια) την υποστήριξη µιας επίµαχης θέσης µε απώτερο στόχο 

τη µεταβολή της γνώµης, της συναισθηµατικής στάσης και της συµπεριφοράς του 

αποδέκτη (δηλαδή του αντίπαλου συνοµιλητή) απέναντι στο υπό συζήτηση 

πρόβληµα, σε αντίθεση µε την περιγραφή και την αφήγηση όπου η γλώσσα 

πληροφορεί τον δέκτη και η λειτουργία της συνδέεται µε την αίτηση και παροχή 

γλωσσικών αγαθών2 (Πολίτης, χ.χ.). 

Γενικά, η µέθοδος που προτείνεται είναι συµβατή και στη συνταγµένη αλλά και 

στην εφαρµοσµένη µορφή του σεναρίου µε τις ανάγκες του Νέου Σχολείου: 

ανακαλυπτική-διευρευνητική, στηριγµένη στη συνεργατική µάθηση, µε τον δάσκαλο 

σε ρόλο οργανωτή και εµψυχωτή. Πιο συγκεκριµένα, ο εκπαιδευτικός προσδιορίζει 

µε σαφήνεια τα βήµατα της µάθησης αφήνοντας όµως περιθώρια στη 

δηµιουργικότητα και την πρωτοβουλία των µαθητών/τριών. Ακόµη, βοηθά και 

στηρίζει τις οµάδες σε όλα τα στάδια (της διερεύνησης, της παρουσίασης, της 

παραγωγής) αλλά και προωθεί τον γόνιµο διάλογο στο πλαίσιο της ολοµέλειας για 

την εξαγωγή χρήσιµων συµπερασµάτων. Τέλος, εξασφαλίζει όλες εκείνες τις 

προϋποθέσεις που θα κάνουν τον αγώνα επιχειρηµατολογίας µια ευχάριστη και 

χρήσιµη εµπειρία για τους µαθητές/τριες, έτσι ώστε ως αυριανοί πολίτες να µπορούν 

                                                           
2 Βέβαια, σύµφωνα µε τις κριτικές εκδοχές θεώρησης της γλώσσας κάθε κειµενικό είδος επηρεάζει τον 
δέκτη διαµορφώνοντας την πραγµατικότητα και κατασκευάζοντας ταυτότητες. Στην περίπτωση αυτή 
και τα περιγραφικά και αφηγηµατικά κείµενα δεν περιορίζονται στην απλή λειτουργία της 
πληροφόρησης. 
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να υποστηρίζουν µε αποτελεσµατικότητα τις θέσεις/αντιθέσεις τους και να 

συµβάλλουν στην ανάπτυξη ενός γόνιµου και όχι εριστικού διαλόγου. 

Με βάση τα παραπάνω, η διδακτική εφαρµογή που ακολουθεί κινείται και στις 

τέσσερις πλευρές του ρόµβου της γλωσσικής εκπαίδευσης (Κουτσογιάννης 2012), 

επιδιώκοντας, πέρα από τη γλωσσική διδασκαλία, τον εµπλουτισµό των γνώσεων για 

τον κόσµο, την ανάπτυξη προβληµατισµού και τη διαµόρφωση κριτικής στάσης 

απέναντι σε ένα θέµα που απασχολεί διαχρονικά και ευρέως την ανθρώπινη σκέψη, 

την καλλιέργεια νέων γραµµατισµών. Μάλιστα στην κατεύθυνση του κριτικού νέου 

γραµµατισµού δεν επιδιώκεται η απλή καλλιέργεια λειτουργικού ψηφιακού 

γραµµατισµού, αλλά αποµυθοποιούνται οι υπολογιστές ως ουδέτερα τεχνολογικά 

µέσα πρακτικής γραµµατισµού (Κουτσογιάννης & Αλεξίου 2012: 52) και γίνεται η 

προσπάθεια συνειδητής σύνδεσής τους µε την οικονοµική και κοινωνική 

πραγµατικότητα που τους δηµιουργεί.  

Τελικά, µέσω των θεωρητικών διδακτικών πρακτικών που προτείνεται να 

υιοθετηθούν στο συγκεκριµένο σενάριο από τη συντάκτρια, αλλά και µέσω των 

εφαρµοσµένων διδακτικών πρακτικών µε τα συγκεκριµένα συµπεράσµατα και τις 

συγκεκριµένες προτάσεις βελτίωσης που προτείνονται από την εκπαιδευτικό που 

εφάρµοσε το σενάριο αυτό, επιδιώκεται η διαµόρφωση µαθητών που ως αυριανοί 

πολίτες, έχοντας «εκπαιδευτεί» µέσω του σχολείου σε ψηφιακές, κοινωνικές και 

επικοινωνιακές πρακτικές, θα επικοινωνούν αποτελεσµατικά ανταποκρινόµενοι στα 

προσωπικά, κοινωνικά και επαγγελµατικά τους ενδιαφέροντα και στις απαιτήσεις της 

σύγχρονης κοινωνίας, θα αναπτύξουν τα αντανακλαστικά τους απέναντι σε ιδιαίτερα 

πολύπλοκα ζητήµατα που απαιτούν πολυφωνία ως προς την προσέγγισή τους και θα 

αντιµετωπίζουν µε τρόπο κριτικό τον ρόλο που διαδραµατίζουν τα σύγχρονα 

επικοινωνιακά µέσα (ιστολόγια προσωπικά και ενηµερωτικά, wikis, µέσα κοινωνικής 

δικτύωσης, διαδικτυακός τύπος κτλ.), καθώς θα τους έχει γίνει ήδη κατανοητό ότι ο 

κόσµος που αυτά κατασκευάζουν δεν είναι ιδεολογικά ουδέτερος (Κουτσογιάννης & 

Αλεξίου 2012: 25). 
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∆. ΣΚΕΠΤΙΚΟ-ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝ∆ΥΑΣΜΟΣ ΤΟΥΣ 

Γνώσεις για τον κόσµο, αξίες, πεποιθήσεις, πρότυπα, στάσεις ζωής 

 Σύµφωνα µε τη συντάκτρια του σεναρίου επιδιώκεται η: 

• Συνειδητοποίηση από τους µαθητές/τριες της πολυπλοκότητας και της 

συνθετότητας που χαρακτηρίζει ορισµένα επίµαχα ζητήµατα, όπως είναι αυτό 

της δηµιουργίας του κόσµου. 

• Γνωριµία µαθητών/τριών µε ποικίλες εκδοχές και οπτικές που µπορούν να 

υπάρχουν γύρω από ένα επίµαχο θέµα, όπως είναι η δηµιουργία του κόσµου 

και ο κριτικός αναστοχασµός γύρω από αυτές. 

• Σε επίπεδο αξιών αποδοχή της πολυφωνίας και της διαφορετικής 

άποψης/γνώµης ως βασικού χαρακτηρισµού ενός γόνιµου και ουσιαστικού 

διαλόγου. 

• Σε επίπεδο στάσεων απόρριψη του δογµατισµού και καλλιέργεια του 

δηµοκρατικού τρόπου σκέψης και δράσης. 

  Τα παραπάνω επαληθεύονται και στην εφαρµογή του σεναρίου αυτού. 

Γνώσεις για τη γλώσσα 

Σύµφωνα µε τη συντάκτρια επιδιώκονται οι εξής στόχοι: 

• Εξοικείωση µε τους διαφορετικούς τρόπους/µέσα/σηµειωτικούς πόρους µε 

τους οποίους χρησιµοποιείται η γλώσσα, προκειµένου να προβληθούν οι 

ποικίλες οπτικές γύρω από ένα ζήτηµα. 

• Εξοικείωση µε τους τρόπους πειθούς ενός κειµένου (επιχειρήµατα, τεκµήρια, 

επίκληση στην αυθεντία). 

• Στο πλαίσιο της διαθεµατικής προσέγγισης επαφή των µαθητών/τριών µε 

κειµενικά είδη διαφορετικών επιστηµονικών περιοχών. 

• Εξοικείωση µαθητών/τριών µε τα γενικά χαρακτηριστικά, τη δοµή, τη 

λεξικογραµµατική και το ύφος των κειµενικών ειδών που επεξεργάζονται και 

τα οποία µπορεί να διαφοροποιούνται ανάλογα µε τον επικοινωνιακό τους 

στόχο και τους αποδέκτες στους οποίους απευθύνονται. 
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• Εξοικείωση µε τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του λήµµατος της Wikipedia ως 

κειµενικού είδους. 

• Κατανόηση της σηµασίας του ορισµού για την προσέγγιση πολυσύνθετων 

εννοιών που άπτονται ορισµένου επιστηµονικού πεδίου. 

• Μελέτη δοµής (οριστέα, έννοια, γένος, ειδοποιός διαφορά), 

λεξικογραµµατικής και ύφους ορισµού. 

• Εξοικείωση µε τον τρόπο οργάνωσης επιχειρηµατολογίας σε γραπτό και 

προφορικό λόγο. 

Κατά την εφαρµογή του σεναρίου ίσχυσαν οι ίδιοι γλωσσικοί στόχοι. 

Γραµµατισµοί 

Κατά τη συντάκτρια επιδιώκονται οι παρακάτω στόχοι σε σχέση µε τους 

γραµµατισµούς: 

Κλασικός γραµµατισµός 

• Εξοικείωση µε τη διαδικασία ανασύνθεσης πληροφοριών που συνέλεξαν από 

τις πηγές τους (διαδικασία σύνοψης/περίληψης), µε σκοπό την παρουσίασή 

τους στην ολοµέλεια αλλά και τη δηµιουργία κειµένων που θα επεξεργαστούν 

περαιτέρω στη συνέχεια, για να τα ενσωµατώσουν ως υποενότητες στο λήµµα 

της Wikipedia. Κατά την εφαρµογή επετεύχθη το πρώτο σκέλος του στόχου 

αυτού, δηλαδή η ανασύνθεση των πληροφοριών και η δηµιουργία µαθητικών 

κειµένων, τα οποία ωστόσο δεν ενσωµατώθηκαν ως υποενότητες στο 

αντίστοιχο λήµµα της Wikipedia και για το λόγο αυτό εναλλακτικά 

παρουσιάστηκαν στην ολοµέλεια της τάξης µέσω προγράµµατος 

παρουσιάσεων. 

• Εξοικείωση µε τη διαδικασία προσαρµογής των πληροφοριών που συνέλεξαν 

στα κειµενικά πλαίσια ενός νέου κειµενικού είδους (παρουσίαση/λήµµα). 

Ίσχυσε και στο εφαρµοσµένο σενάριο. 

• Εξοικείωση µαθητών/τριών µε την παραγωγή ορισµού σύµφωνα µε τα 

ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του (δοµή, λεξικογραµµατική, ύφος). Ίσχυσε και 



 

 

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευµάτων 

                           MIS: 296579 – Π.3.2.5: Πιλοτική εφαρμογή σεναρίων 

 Β΄ Γυμνασίου «Η δημιουργία του κόσμου: Big Bang ή Θεός;» 

Σελίδα 15 από 84 
 

στο εφαρµοσµένο σενάριο. 

• Παραγωγή πολυτροπικών κειµένων (για την παρουσίαση των εργασιών αλλά 

και δυνατότητα εισαγωγής εικόνας στο λήµµα της Wikipedia). Ίσχυσε και στο 

εφαρµοσµένο σενάριο µε τη διαφορά ότι οι µαθητές εργάστηκαν στο ανοιχτό 

διερευνητικό περιβάλλον της Wikipedia περισσότερο ελεύθερα, χωρίς να τους 

επιβληθεί για παράδειγµα η εισαγωγή εικόνας στο αντίστοιχο λήµµα. 

• Οµαδοσυνεργατική παραγωγή γραπτού λόγου και προφορικού λόγου µέσα σε 

συγκεκριµένο επικοινωνιακό πλαίσιο. Ίσχυσε και στο εφαρµοσµένο σενάριο 

σε ό,τι αφορά τον επιχειρηµατολογικό λόγο. 

• Κατανόηση και καταγραφή επιχειρηµάτων ενός συγγραφέα/οµιλητή και 

εντοπισµός των συµπερασµάτων στα οποία καταλήγει. Ίσχυσε και στο 

εφαρµοσµένο σενάριο σε µεγάλο βαθµό. 

• Οργάνωση µε λογική αλληλουχία των απόψεων και των επιχειρηµάτων τους 

και σε άλλα µαθήµατα του σχολικού προγράµµατος. Ο συγκεκριµένος στόχος 

θεωρώ ότι είναι µακροπρόθεσµος και ασφαλώς θα απαιτούσε κατά πολύ 

εκτενέστερη εφαρµογή του σεναρίου, ενδεχοµένως και σε ετήσια βάση. Ως εκ 

τούτου δεν τέθηκε ως στόχος.  

• Καλλιέργεια της δυνατότητας ανάπτυξης δεξιοτήτων όχι µόνο για την 

ανεύρεση απαντήσεων αλλά και για τη διατύπωση ερωτήσεων στο πλαίσιο 

των αγώνων επιχειρηµατολογίας. Ίσχυσε και στο εφαρµοσµένο σενάριο σε 

µεγάλο βαθµό. 

Νέοι Γραµµατισµοί 

• Γνωριµία µε τις δυνατότητες που προσφέρουν τα wikis και τις διευκολύνσεις 

που παρέχουν, προκειµένου να επιτευχθεί η συνεργασία πολλών ατόµων για 

τη συγγραφή ενός έργου και τη συνεχή διόρθωση και βελτίωσή του. Ίσχυσε 

και στο εφαρµοσµένο σενάριο. 

• Εµβάθυνση στο περιεχόµενο, τη λειτουργία, τις αρχές της ελεύθερης 

εγκυκλοπαίδειας της Wikipedia. Ίσχυσε και στο εφαρµοσµένο σενάριο. 



 

 

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευµάτων 

                           MIS: 296579 – Π.3.2.5: Πιλοτική εφαρμογή σεναρίων 

 Β΄ Γυμνασίου «Η δημιουργία του κόσμου: Big Bang ή Θεός;» 

Σελίδα 16 από 84 
 

• Εξοικείωση µε το περιβάλλον της Wikipedia για τη δηµιουργία /επεξεργασία 

ενός λήµµατος, την ειδική µορφοποίησή του κ.τ.λ. Ίσχυσε και στο 

εφαρµοσµένο σενάριο. 

• Συνειδητοποίηση εκ µέρους των µαθητών/τριών του σηµαντικού ρόλου που 

διαδραµατίζει η κοινότητα σε τέτοιου είδους εγχειρήµατα, όπως η Wikipedia, 

δεδοµένου ότι ο διάλογος που πραγµατοποιείται µεταξύ των µελών της µέσα 

από εργαλεία που διατίθενται (πύλες συζήτησης) αποτελεί εγγύηση για τη 

συνεχή βελτίωση της. Ίσχυσε και στο εφαρµοσµένο σενάριο. 

• Εξάσκηση στη συνεργατική παραγωγή λόγου µέσω του επεξεργαστή κειµένου 

και του περιβάλλοντος δηµιουργίας/επεξεργασίας λήµµατος της Wikipedia. 

Ίσχυσε και στο εφαρµοσµένο σενάριο. 

• Εξάσκηση στη χρήση του λογισµικού παρουσίασης για την παρουσίαση των 

εργασιών τους στην ολοµέλεια. Ίσχυσε και στο εφαρµοσµένο σενάριο. 

• Εξοικείωση µε τη λογική πολλαπλών σχεδιασµάτων που επανεξετάζονται και 

αξιολογούνται διαµορφωτικά και από κοινού µέχρι το στάδιο της τελικής 

επεξεργασίας και της δηµοσιοποίησης του τελικού κειµένου. Ίσχυσε και στο 

εφαρµοσµένο σενάριο µόνο κατά το πρώτο σκέλος, εφόσον τελικά δεν 

δηµοσιοποιήθηκε το κείµενο µε την έννοια της δηµοσίευσής του στο 

περιβάλλον της Wikipedia, ωστόσο οι µαθητές έλαβαν γνώση µέσω του 

προγράµµατος παρουσιάσεων. 

• Συνειδητοποίηση εκ µέρους των µαθητών/τριών ότι ακόµη και το 

δηµοσιοποιηµένο ηλεκτρονικό γραπτό κείµενο είναι ένα κείµενο ρευστό που 

ανά πάσα στιγµή µπορεί να διαγραφεί, να διορθωθεί ή να αντικατασταθεί από 

κάποιον άλλο. Ίσχυσε και στο εφαρµοσµένο σενάριο σε εξαιρετικά µεγάλο 

βαθµό. 

• Συνειδητοποίηση εκ µέρους των µαθητών/τριών των θεαµατικών αλλαγών 

στο τρίπτυχο «συγγραφέας/κείµενο/αναγνώστης» από τη στιγµή που 

συγγραφέας µπορεί πια να είναι ο καθένας, ενώ η διάκριση ανάµεσα στον 
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συγγραφέα και τον αναγνώστη αρχίζει να συγχέεται (Koutsogiannis, 2011). 

Ίσχυσε και στο εφαρµοσµένο σενάριο σε µεγάλο βαθµό. 

Κριτικός γραµµατισµός 

• Συνειδητοποίηση των διαφορών των κειµενικών ειδών ανάλογα µε τους 

επικοινωνιακούς στόχους που αυτά επιτελούν και το κοινό στο οποίο 

απευθύνονται. Ίσχυσε και στο εφαρµοσµένο σενάριο σε µεγάλο βαθµό. 

• Εξάσκηση στην κριτική ανάγνωση των πηγών. Ίσχυσε και στο εφαρµοσµένο 

σενάριο σε µεγάλο βαθµό. 

• Εξάσκηση στην κριτική ανάγνωση των ληµµάτων της Wikipedia. Ίσχυσε και 

στο εφαρµοσµένο σενάριο. 

• Εξάσκηση στην κριτική επεξεργασία επιχειρηµάτων γραπτού και προφορικού 

λόγου. Ίσχυσε και στο εφαρµοσµένο σενάριο σε εξαιρετικά µεγάλο βαθµό. 

• Συνειδητοποίηση της βαρύνουσας σηµασίας που έχουν οι πηγές (που 

παρατίθενται ως βιβλιογραφικές αναφορές) για την τεκµηρίωση του λόγου. 

Ίσχυσε και στο εφαρµοσµένο σενάριο. 

• Καλλιέργεια της αντίληψης ότι τα κείµενα που παράγονται σε ηλεκτρονικούς 

χώρους (ιστολόγια, ηλεκτρονικές σελίδες, wikis) δεν είναι ιδεολογικά αθώα 

αλλά φέρουν την ιδεολογική ταυτότητα των συντακτών τους. Ίσχυσε και στο 

εφαρµοσµένο σενάριο σε εξαιρετικά µεγάλο βαθµό. 

• Συνειδητοποίηση ότι τα ηλεκτρονικά περιβάλλοντα προσφέρουν δυνατότητες 

αλλά και περιορισµούς όσον αφορά στην παραγωγή κειµένων. Ίσχυσε και στο 

εφαρµοσµένο σενάριο σε µεγάλο βαθµό. 

∆ιδακτικές πρακτικές 

Με βάση τις εφαρµοσµένες διδακτικές πρακτικές στο συγκεκριµένο σενάριο 

επιδιώκεται οι µαθητές να αναπτύξουν: 

• Τη δεξιότητα της συνεργασίας µε τα άλλα µέλη της οµάδας τους. 

• Τη δεξιότητα της αυτενέργειας µέσα από την ανάληψη πρωτοβουλιών. 



 

 

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευµάτων 

                           MIS: 296579 – Π.3.2.5: Πιλοτική εφαρμογή σεναρίων 

 Β΄ Γυμνασίου «Η δημιουργία του κόσμου: Big Bang ή Θεός;» 

Σελίδα 18 από 84 
 

• Τη δεξιότητα της επικοινωνίας (οµιλία, ακρόαση, ανάγνωση, γραφή, 

επιχειρηµατολογία, διάλογος κτλ.). 

• Υπεύθυνη στάση απέναντι στον εαυτό τους και στους συµµαθητές τους, 

καθώς και από τη δική τους συµµετοχή εξαρτάται η επιτυχία του τελικού 

έργου. 

• Ενεργητική και κριτική στάση απέναντι σε ιστότοπους (ιστολόγια, wikis κτλ.). 

• Συµµετοχικότητα και σεβασµό στον συνοµιλητή στο πλαίσιο ενός διαλόγου. 

• ∆ηµοκρατικό πνεύµα. 

• Τη δεξιότητα/ικανότητα χρήσης ποικίλων πηγών και εργαλείων 

πληροφόρησης και επικοινωνίας µε στόχο αφενός την εξεύρεση, ανάλυση, 

αξιολόγηση και παρουσίαση πληροφοριών και αφετέρου την προστασία από 

την παραπληροφόρηση. 

• Την ικανότητα κριτικής επεξεργασίας πληροφοριών, αξιών και παραδοχών. 

• Τη δεξιότητα της αποτελεσµατικής χρήσης (µέσω της σύνθεσης και της 

γόνιµης αναδιαπραγµάτευσης) των επιχειρηµάτων που εντοπίζουν σε 

διάφορες πηγές.  

• Την αξιοποίηση γνώσεων και την υιοθέτηση αξιών κατάλληλων για τη 

διαµόρφωση προσωπικής άποψης στη λήψη αποφάσεων. 

 

Ε. ΛΕΠΤΟΜΕΡΗΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 

Αφετηρία 

Σύµφωνα µε τη συντάκτρια του σεναρίου αφόρµηση για τη σύνταξη του 

συγκεκριµένου σεναρίου αποτέλεσε η διαθεµατική δραστηριότητα που σχεδίασαν και 

εφάρµοσαν στο Γυµνάσιο ∆ιαπολιτισµικής Εκπαίδευσης Θεσσαλονίκης η Θεολόγος 

και ο Χηµικός του σχολείου. Στη δράση συµµετείχαν και οι τρεις τάξεις του 

Γυµνασίου (µαθητές µε προχωρηµένο επίπεδο γλωσσοµάθειας). Η διαθεµατική 

δράση παρουσιάστηκε στο πλαίσιο Ηµερίδας που διοργανώθηκε από το Γυµνάσιο 
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∆ιαπολιτισµικής Εκπαίδευσης Θεσσαλονίκης µε τίτλο «∆ιδακτικές πρακτικές σε 

διαπολιτισµικές τάξεις µέσα από την εµπειρία των εκπαιδευτικών» (19/3/2013).  

Κατά τη διάρκεια της δράσης – που περιελάµβανε µελέτη πηγών, έρευνα από 

τους ίδιους τους µαθητές/τριες µε χρήση ερωτηµατολογίου, συζήτηση – 

διαπιστώθηκε ότι οι µαθητές/τριες δείχνουν µεγάλο ενδιαφέρον για ζητήµατα που 

απασχολούν την ανθρώπινη ύπαρξη αλλά και για διερευνητικές διδακτικές πρακτικές. 

Εντοπίστηκε όµως παράλληλα το έλλειµµά τους σε επίπεδο σχολικού γραµµατισµού 

λόγω γλωσσικών αδυναµιών (π.χ. ορολογία) και η αναγκαιότητα για τη διδασκαλία 

της Νεοελληνικής Γλώσσας µέσω περιεχοµένου, προκειµένου να διασφαλιστεί η 

πρόσβασή τους στη γνώση και σε άλλα διδακτικά αντικείµενα. Με βάση, λοιπόν, την 

ανάγκη αυτή, η οποία κατά τη γνώµη της συντάκτριας εντοπίζεται σε πλήθος 

διαπολιτισµικών τάξεων ανά την Ελλάδα, συντάχθηκε το σενάριο στην αρχική του 

µορφή. Κατά την εφαρµογή του σεναρίου χρησιµοποιήθηκε το ενδιαφέρον των 

µαθητών για τα µαθήµατα της Φυσικής και των Θρησκευτικών (όχι της Γεωγραφίας) 

και η γνώση που απέκτησαν κατά την προηγούµενη σχολική τάξη. Ας σηµειωθεί ότι 

πρόκειται για Μουσικό Σχολείο της περιφέρειας στην περίπτωση της εφαρµογής και 

όχι για ∆ιαπολιτισµικό σχολείο µεγάλης πόλης. Φυσικά, το ποσοστό των αλλοδαπών 

µαθητών είναι και στην περίπτωση του Μουσικού Σχολείου αρκετά υψηλό. 

Σύνδεση µε τα ισχύοντα στο σχολείο 

Σύµφωνα µε τη συντάκτρια, το σενάριο αντλεί τη θεµατική του από το µέρος ∆΄ της 

8ης ενότητας και τα µέρη Β΄ και Γ΄ της 9ης ενότητας του σχολικού εγχειριδίου της 

Νεοελληνικής Γλώσσας Β΄ Γυµνασίου. Επίσης, συνάδει µε το Νέο Πρόγραµµα 

Σπουδών για το Γυµνάσιο (2011), σύµφωνα µε το οποίο οι µαθητές/τριες οφείλουν:  

1. Όσον αφορά τη γλώσσα και τη γλωσσική επικοινωνία: 

• Να αποκτήσουν ακαδηµαϊκές δεξιότητες που θα τους επιτρέψουν να 

αντεπεξέρχονται στις απαιτήσεις όχι µόνο του γλωσσικού µαθήµατος αλλά 

και όλων των γνωστικών αντικειµένων του Π.Σ. Ίσχυσε και στο εφαρµοσµένο 

σενάριο σε µεγάλο βαθµό. 
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• Να αποκτήσουν τις απαραίτητες δεξιότητες που δίνουν τη δυνατότητα 

κατανόησης και παραγωγής προφορικού και γραπτού λόγου, ώστε να 

διαφοροποιούν τον λόγο τους ανάλογα µε την επικοινωνιακή περίσταση και 

το κειµενικό είδος. Ίσχυσε και στο εφαρµοσµένο σενάριο σε µεγάλο βαθµό. 

• Να κατανοήσουν ότι ο λόγος των κειµένων που αναδύονται µέσα από τις 

τεχνολογίες της πληροφορίας και των πολυµέσων είναι λόγος που διαφέρει ως 

προς τα χαρακτηριστικά του από τον καθηµερινό προφορικό και γραπτό λόγο, 

ώστε να είναι σε θέση να τον αναγνωρίζουν, να τον αξιολογούν και να τον 

χρησιµοποιούν. Ίσχυσε και στο εφαρµοσµένο σενάριο σε εξαιρετικά µεγάλο 

βαθµό. 

• Να κατανοήσουν πως τόσο η κατανόηση όσο και η παραγωγή προφορικού και  

• γραπτού λόγου µπορούν να υποστηριχτούν από εργαλεία Web 2.0 

παρεµβαίνοντας υποβοηθητικά στην καλλιέργεια της νεοελληνικής γλώσσας. 

Ίσχυσε και στο εφαρµοσµένο σενάριο σε µεγάλο βαθµό. 

• Να κατανοήσουν ότι η αναγνωστική δραστηριότητα είναι διαδικασία 

ανάλυσης και η παραγωγή διαδικασία σύνθεσης, όµως και οι δύο είναι 

πλευρές µιας ενιαίας δραστηριότητας, της επικοινωνίας. Ίσχυσε και στο 

εφαρµοσµένο σενάριο σε µεγάλο βαθµό. 

• Να κατανοήσουν ότι η παραγωγή προφορικού και γραπτού λόγου αποτελεί 

µια διαδικασία συνεργατική και δηµιουργική, ώστε να είναι σε θέση να 

επανασχεδιάζουν, να σχολιάζουν και να αξιολογούν τον παραγόµενο λόγο 

τους. Ίσχυσε και στο εφαρµοσµένο σενάριο σε εξαιρετικά µεγάλο βαθµό. 

• Να κατακτήσουν τις αναγκαίες στρατηγικές για την κατανόηση και παραγωγή  

• κειµένων, όπως: κατανόηση άγνωστων λέξεων (ορολογίας) από τα 

συµφραζόµενα, περίληψη βασικών σηµείων του κειµένου. Ίσχυσε και στο 

εφαρµοσµένο σενάριο σε εξαιρετικά µεγάλο βαθµό. 

2. Όσον αφορά την προσωπική τους και κοινωνική τους ζωή:  

• Να κατανοήσουν ότι η επικοινωνία αποτελεί µια διαδικασία κατά την οποία 

ανταλλάσσονται διαφορετικές γνώσεις, στάσεις και ιδεολογίες, ώστε να είναι 
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σε θέση να τις διαπραγµατεύονται µε σεβασµό στην προσωπικότητα των 

συνοµιλητών και συνοµιλητριών τους. Ίσχυσε και στο εφαρµοσµένο σενάριο 

σε εξαιρετικά µεγάλο βαθµό. 

• Να αποκτήσουν δεξιότητες παραγωγής λόγου µε τη βοήθεια εφαρµογών της 

σύγχρονης τεχνολογίας. Ίσχυσε και στο εφαρµοσµένο σενάριο σε εξαιρετικά 

µεγάλο βαθµό. 

• Να κατανοήσουν ότι τα µέσα της σύγχρονης τεχνολογίας διαδραµατίζουν τον 

ρόλο µεταφοράς και µετάδοσης µηνυµάτων, ώστε να είναι σε θέση να 

προσλαµβάνουν τα νοήµατα ως προϊόντα διαµεσολάβησης. Ίσχυσε και στο 

εφαρµοσµένο σενάριο σε µεγάλο βαθµό. 

• Να κατανοήσουν ότι στον σύγχρονο κόσµο κυρίαρχος τρόπος µάθησης είναι ο 

διερευνητικός, ώστε να είναι σε θέση να λειτουργούν ως ερευνητές και 

ερευνήτριες και να αποκτούν πρόσβαση σε πρακτικές γραµµατισµού εκτός 

σχολείου. Ίσχυσε και στο εφαρµοσµένο σενάριο σε εξαιρετικά µεγάλο βαθµό. 
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Αξιοποίηση των ΤΠΕ 

Σύµφωνα µε τη συντάκτρια, ο υπολογιστής γίνεται µέσο διδασκαλίας αλλά και 

αντικείµενο προβληµατισµού και διερεύνησης όσον αφορά στον σηµαντικό ρόλο που 

µπορούν να διαδραµατίσουν οι ΤΠΕ στη διάδοση της γνώσης και της πληροφορίας 

και κατ’ επέκταση στη διαµόρφωση µιας νέας κοινωνικής πραγµατικότητας, ενώ 

παράλληλα συµβάλλει στην ενεργοποίηση των µαθητών µέσω της εµπλοκής τους σε 

δραστηριότητες που συνδέονται µε τη σχολική πραγµατικότητα και την 

καθηµερινότητά τους. Τα παιδιά προσλαµβάνουν τη νέα πραγµατικότητα, έτσι όπως 

έχει διαµορφωθεί µε τους όρους της σύγχρονης ψηφιακής τεχνολογίας και των νέων 

περιβαλλόντων µάθησης και συνεργασίας, και προετοιµάζονται/εκπαιδεύονται, 

προκειµένου να διαδραµατίσουν ενεργό ρόλο ως µέλη της διαδικτυακής κοινότητας. 

Όλα τα παραπάνω ίσχυσαν ως στόχοι σε σχέση µε τις ΤΠΕ και στην εφαρµοσµένη 

µορφή του σεναρίου.  

Ειδικότερα όσον αφορά στην αξιοποίηση των ΤΠΕ στη διδασκαλία της 

Νεοελληνικής Γλώσσας στο εφαρµοσµένο σενάριο:  

1. Οι ΤΠΕ χρησιµοποιούνται ως µέσο διδασκαλίας και αξιοποιούνται 

πολυποίκιλα κυρίως µε τη χρήση και την επεξεργασία της Wikipedia, ωστόσο 

δεν χρησιµοποιήθηκαν σχετικά βίντεο, όπως στο συνταγµένο σενάριο, λόγω 

παλαιότητας και αργής ταχύτητας των υπολογιστών. 

2. Σύµφωνα µε τη συντάκτρια, οι ΤΠΕ χρησιµοποιούνται ως µέσα πρακτικής 

γραµµατισµού εισάγοντας τη «νέα επικοινωνιακή τάξη πραγµάτων» στο 

περιεχόµενο της γλωσσικής διδασκαλίας. Ειδικότερα, οι µαθητές/τριες 

εξοικειώνονται µε διαφορετικά ηλεκτρονικά περιβάλλοντα παραγωγής λόγου 

(πρόγραµµα επεξεργασίας κειµένου, λογισµικό δηµοσίευσης, περιβάλλον 

Wikipedia) για τη συγγραφή και συµπαραγωγή γραπτού λόγου αλλά και για 

την παραγωγή νέων κειµενικών ειδών µέσα στα κειµενικά πλαίσια που 

επιβάλλουν τα περιβάλλοντα στα οποία εντάσσονται. Επιπλέον, κατά τη 

διαδικασία συγγραφής σε ηλεκτρονικά περιβάλλοντα εξοικειώνονται µε 

τεχνικές πύκνωσης της διαδικτυακής πληροφορίας και επεξεργασίας της σε 
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περιβάλλοντα ΠΕΚ αλλά και µε τις κειµενικές ιδιαιτερότητες των 

αναρτήσεων (συγκεκριµένη δοµή λήµµατος Wikipedia/, εσωτερικές και 

εξωτερικές συνδέσεις/ρευστότητα κειµένου/ πολλοί συγγραφείς/ απαραίτητες 

οι πηγές/παραποµπές ως τεκµήριο εγκυκλοπαιδικότητας) (Κουτσογιάννης & 

Αλεξίου 2012: 36).  Όλοι οι παραπάνω στόχοι ίσχυσαν και κατά τη διαδικασία 

εφαρµογής του σεναρίου. 

3. Τόσο στη συνταγµένη, όσο και στην εφαρµοσµένη µορφή του σεναρίου, οι 

ΤΠΕ χρησιµοποιούνται, ώστε οι µαθητές/τριες να καλλιεργήσουν την κριτική 

τους στάση απέναντι στα ηλεκτρονικά περιβάλλοντα που χρησιµοποιούν 

(συµπεριλαµβανοµένων και των wikis) και να αντιληφθούν ότι δεν είναι απλά 

περιβάλλοντα εργασίας αλλά επιβάλλουν τους δικούς τους κανονισµούς. 

Αποµυθοποιούνται, εποµένως, οι υπολογιστές ως ουδέτερα τεχνολογικά µέσα 

πρακτικής γραµµατισµού και γίνεται η προσπάθεια συνειδητής σύνδεσής τους 

µε την κοινωνική πραγµατικότητα (Κουτσογιάννης & Αλεξίου 2012: 52). 

Επιπλέον, οι ΤΠΕ χρησιµοποιούνται, ώστε οι µαθητές/τριες να 

προβληµατιστούν σχετικά µε ζητήµατα που αφορούν στη ρευστότητα των 

κειµένων που παράγονται στα νέα ηλεκτρονικά περιβάλλοντα, σε ζητήµατα 

πατρότητας και πνευµατικής ιδιοκτησίας των κειµένων που διαχέονται στο 

διαδίκτυο και ειδικότερα εκείνων που είναι προϊόν συνεργατικού γραψίµατος, 

στον πολυεπίπεδο χαρακτήρα των ηλεκτρονικών κειµένων (µέσω των 

συνδέσεών τους) που µπορεί να κρύβει και σκοπιµότητες και πολλές φορές να 

αποπροσανατολίζει τον αναγνώστη από το αρχικό αντικείµενο διερεύνησής 

του. Τέλος, σύµφωνα µε τη συντάκτρια, οι ΤΠΕ χρησιµοποιούνται, έτσι ώστε 

οι µαθητές/τριες να αναπτύξουν υπεύθυνη στάση στο µέλλον ως ενεργοί 

συµµέτοχοι κοινοτήτων, όπως η Wikipedia. Ο συγκεκριµένος στόχος τέθηκε 

εξ αρχής, µε κάποιο προβληµατισµό ωστόσο για την επίτευξή του ή όχι, 

εφόσον για την επίτευξή του οι µαθητές θα έπρεπε να δηµοσιεύσουν το 

κείµενό τους στη Wikipedia. 
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∆ιδακτική πορεία/στάδια/φάσεις 

Α. Θρησκευτικά & Γεωλογία-Γεωγραφία 

Λόγω χρονικών περιορισµών (εξασφαλίστηκαν µόλις 10 ώρες – λίγες για το 

συγκεκριµένο σενάριο – και αυτές µε πολύ κόπο, εφόσον κάποιες ζητήθηκαν από 

συναδέλφους) αλλά και άλλων διαδικαστικών δυσκολιών (για παράδειγµα ο 

καθηγητής των Θρησκευτικών εργάζεται σε πέντε σχολεία της περιοχής και στο 

συγκεκριµένο σχολείο όπου εφαρµόστηκε το σενάριο έρχεται µία φορά την 
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εβδοµάδα), οπότε κρίθηκε ουτοπικό βάσει των συγκεκριµένων συνθηκών να 

προσεγγιστεί διαθεµατικά η διδασκαλία τουλάχιστον µε την κλασική έννοια. Το ίδιο 

ισχύει και για το µάθηµα της Γεωλογίας-Γεωγραφίας, ο προσφερόµενος χρόνος 

κρίθηκε ανεπαρκής για διαθεµατική διδασκαλία (µε την έννοια της συνεργασίας 

µεταξύ συναδέλφων διαφορετικών ειδικοτήτων) και η επικοινωνία µε τη διδάσκουσα 

το µάθηµα κρίθηκε δυσχερής.  

 Ωστόσο, η διαθεµατική προσέγγιση δεν απουσίαζε, εφόσον υπήρχε µέσα στα 

φύλλα εργασίας των µαθητών και οι τελευταίοι ανακάλεσαν διαθεµατικά γνώσεις και 

εµπειρίες που απέκτησαν σε άλλα εµπλεκόµενα γνωστικά αντικείµενα. Η διδασκαλία 

δεν ξεκίνησε µε την προβολή κάποιου σχετικού βίντεο για το Bing Bang και η 

αφόρµηση ξεκίνησε µε συζήτηση περί του θέµατος και ηλεκτρονική αναζήτηση της 

έννοιας του Bing Bang, οπότε µόνοι τους οι µαθητές έψαξαν διαδικτυακά την έννοια 

και ενδεχοµένως µόνοι τους προτίµησαν να δουν ή όχι ένα σχετικό βίντεο. 

Ακολούθησε προβληµατισµός και συζήτηση.  

 

 

 

Β. Νεοελληνική Γλώσσα 

1η & 2η ώρα: Στην αρχή της εφαρµογής του σεναρίου, στο εργαστήριο της 

πληροφορικής και συγκεκριµένα την 1η ώρα ετέθη το κρίσιµο ερώτηµα στην 

ολοµέλεια «ποιος ή τι κατά τη γνώµη σας δηµιούργησε τον κόσµο;» και σηµειώθηκαν 

στον πίνακα οι απαντήσεις που προέκυψαν από την ιδεοθύελλα (brainstorming). 

Παράλληλα, φωτοτυπίες των σχολικών σελίδων από τα βιβλία των Θρησκευτικών 

και της Γεωγραφίας-Γεωλογίας περιφέρονταν στην τάξη και ξεφυλλίζονταν από τους  

µαθητές. Όπως ήταν φυσικό κυριάρχησαν οι εξής δύο απαντήσεις: ο Θεός και το Big 

Bang. 

Στη συνέχεια, εξηγήθηκε στην ολοµέλεια πως, όπως προκύπτει και από την 

ποικιλία των απαντήσεών τους είναι λογικό τέτοιο ερώτηµα (ή και παράλληλα µε 

αυτό ερωτήµατα) περί δηµιουργίας του κόσµου να απασχολούν τόσο τους 
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επιστήµονες, όσο και τους πολίτες του σήµερα και του χθες. Ακριβώς αυτό το 

συµπέρασµα (ή και υπόθεση εργασίας) προσπαθήσαµε να το διερευνήσουµε και στη 

Wikipedia.  ∆ιαδραστικός πίνακας δεν υπήρχε στην αίθουσα πληροφορικής και για 

τον λόγο αυτό ζητήθηκε από τους µαθητές να αναζητήσουν τους όρους Μεγάλη 

Έκρηξη, Γένεση και ∆ηµιουργία του κόσµου στη Wikipedia. Παρατηρήσαµε ό,τι και 

η συντάκτρια του σεναρίου, ότι δηλαδή το πρώτο λήµµα είναι αρκετά αναλυτικό, το 

δεύτερο σχολιάζεται ως µη ουδέτερο, ενώ για τη ∆ηµιουργία του κόσµου δεν υπάρχει 

σχετικό λήµµα (δεν υπήρχε τουλάχιστον µέχρι τη στιγµή εφαρµογής του παρόντος 

σεναρίου).  

Στη συνέχεια, δόθηκαν πληροφορίες στους µαθητές σχετικά µε το έργο που 

είχαν να επιτελέσουν: σκοπός ήταν η δηµιουργία ενός λήµµατος για τη δηµιουργία 

του κόσµου µε τρόπο οµαδοσυνεργατικό. Θα έπρεπε λοιπόν να επεξεργαστούν 

σχετικές πηγές, τόσο έντυπες όσο κυρίως διαδικτυακές, προκειµένου να 

ανασυνθέσουν τις πληροφορίες τους µε τέτοιο τρόπο ώστε κάθε οµάδα στο τέλος του 

σεναρίου να έχει ένα λήµµα για το θέµα «η δηµιουργία του κόσµου».  

Πρώτο βήµα σε αυτή την κατεύθυνση ήταν η γνωριµία µε την έννοια, τη 

γενικότερη φύση και λειτουργία της Wikipedia, δηλαδή έγινε προσπάθεια να 

γνωρίσουν οι µαθητές τι ακριβώς είναι η Wikipedia, ποιοι είναι οι κανονισµοί 

λειτουργίας της, πως µπορεί κανείς να συµµετάσχει στη Wikipedia δηµιουργώντας 

ένα λήµµα από την αρχή ή συµπληρώνοντας ένα που ήδη υπάρχει. Επίσης, σε αυτή 

την πρώτη φάση εφαρµογής του σεναρίου επιχειρήθηκε οι µαθητές να έρθουν σε 

επαφή και µε τα βασικά κειµενικά χαρακτηριστικά ενός λήµµατος,  για παράδειγµα 

µε τη δοµή του και το ύφος του, τα γραµµατικά και συντακτικά φαινόµενα που 

απαντούν, τις πηγές και τις παραποµπές του κτλ. Σύµφωνα και µε τη συντάκτρια του 

σεναρίου, τα φύλλα εργασίας βοηθούν σε αυτό και πράγµατι η εφαρµογή του 

σεναρίου δείχνει ότι τα κατάλληλα σχεδιασµένα φύλλα εργασίας βοηθούν κατά πολύ 

την επίτευξη των στόχων, εδώ τη γνωριµία µε τα κειµενικά χαρακτηριστικά του 

λήµµατος. Στο εφαρµοσµένο σενάριο και µάλιστα από αυτές τις δύο πρώτες ώρες 

θίχτηκε το ζήτηµα της ιδεολογικής διάστασης των κειµένων και το ζήτηµα της 
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κατοχύρωσης των πνευµατικών δικαιωµάτων. Τα λήµµατα της Wikipedia δεν είναι 

ουδέτερα σε καµία περίπτωση και αυτό ετέθη µε σαφήνεια από την πρώτη στιγµή του 

σεναρίου. Πολλά παιδιά µάλιστα έδειξαν να ξαφνιάζονται από αυτή την προσέγγιση 

ίσως επειδή ακόµη και υποσυνείδητα – αλλά και συνειδητά πολλές φορές – 

υποστηρίζουν την άποψη «το διάβασα στο διαδίκτυο», όπως παλαιότερα έλεγαν «το 

διάβασα στην εφηµερίδα» ή «το είπε η τηλεόραση», εκλαµβάνοντας ως αυθεντία το 

ίδιο το διαδίκτυο όπως έκαναν οι παλαιότεροι µε την τηλεόραση ή τον έντυπο λόγο. 

Για τη µελέτη των ληµµάτων οι µαθητές/τριες δεν χωρίστηκαν σε έξι οµάδες 

των τεσσάρων ατόµων, όπως προβλεπόταν κατά τη σύνταξη του σεναρίου, αλλά σε 

πέντε οµάδες και µάλιστα µε δική τους πρωτοβουλία σε σχέση µε τον αριθµό της 

κάθε οµάδας, σε καµία περίπτωση η κάθε οµάδα δεν είχε πάνω από πέντε µαθητές 

κάθε φορά. Σχηµατίστηκαν λοιπόν οι πέντε οµάδες και φάνηκαν αρκετά 

εξοικειωµένοι τόσο µε την οµαδοσυνεργατική µέθοδο, όσο και µε ποιους θα 

σχηµατίσουν οµάδες. Μάλιστα το γεγονός ότι πρόκειται για τάξη µε «στενούς 

δεσµούς» και για τάξη, σχολείο και µικρή πόλη µε αλληλοεπικαλυπτόµενα κοινωνικά 

δίκτυα πιστεύω ότι συντέλεσε κατά πολύ στην εφαρµογή της οµαδοσυνεργατικής 

µεθόδου. Σε καµία περίπτωση κατά την εφαρµογή του σεναρίου δεν υποδείχτηκε 

στους µαθητές µε ποιο τρόπο θα φτιάξουν τις οµάδες τους και αυτό πιστεύω ότι 

λειτούργησε προς όφελος της τάξης. Παρατηρήθηκε ότι δύο οµάδες που σε αυτή τη 

φάση είχαν µικροπροβλήµατα µε τον υπολογιστή τους, βοηθήθηκαν από τους 

συµµαθητές τους χωρίς τη δική µου συµµετοχή. Ωστόσο κατά την εφαρµογή αυτής 

της φάσης υπήρξαν µεταγενέστερες µετακινήσεις µαθητών από οµάδα σε οµάδα, µε 

αποτέλεσµα τον σχηµατισµό τεσσάρων οµάδων εργασίας, σε σύνολο 23 µαθητών. Σε 

γενικές γραµµές οι µαθητές φάνηκε να είναι αρκετά εξοικειωµένοι µε τη χρήση του 

υπολογιστή, είτε επειδή διαθέτουν σπίτι τους είτε λόγω της γενικότερης εξοικείωσής 

τους µε τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης.  

Τη 2η ώρα στο εργαστήριο της Πληροφορικής µοιράστηκε στους µαθητές, 

όπως προβλέπεται και στο συνταγµένο σενάριο, το κοινό φύλλο εργασίας που αφορά 

στη Wikipedia και τη µελέτη των ληµµάτων. Οι οµάδες περιηγήθηκαν στη Wikipedia 
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και απάντησαν στις ερωτήσεις του φύλλου εργασίας. Οι απαντήσεις δόθηκαν στην 

ολοµέλεια και τα συµπεράσµατα γράφτηκαν στον πίνακα. Τα τεκµήρια που 

ακολουθούν από χειρόγραφα των µαθητών αποτυπώνουν πληρέστερα την εξέλιξη του 

εφαρµοσµένου σεναρίου, σχετικά µε την καταγραφή από τους µαθητές της έννοιας, 

της λειτουργίας και των κανόνων της Wikipedia. Κατά τη διάρκεια της 1ης & 2ης 

διδακτικής ώρας εφαρµογής του σεναρίου, οι µαθητές κατέγραψαν τις σηµειώσεις 

τους ως προς το τι είναι η Wikipedia, ποιος ο σκοπός, ο ρόλος, η λειτουργία και τα 

χαρακτηριστικά της. Αναλυτικότερα, στις Εικόνα 1 & Εικόνα 5 οι µαθητές 

προβληµατίζονται και καταγράφουν την έννοια της Wikipedia, µε υλικό που αντλούν 

από την ίδια την εγκυκλοπαίδεια, στην Εικόνα 2 καταγράφεται η λειτουργία της 

Wikipedia µε άξονα την επαληθευσιµότητα ή όχι των πληροφοριών της και επίσης 

καταγράφεται η άποψη των µαθητών σχετικά µε τη δυνατότητα αξιοπιστίας της. Από 

τις σηµειώσεις αυτές οι µαθητές δείχνουν να έχουν κατανοήσει τη ρευστότητα του 

ψηφιακού κειµένου, εδώ τη ρευστότητα της συλλογικής ψηφιακής εγκυκλοπαίδειας 

και τις δυνατότητες συνεχούς επανεγγραφής της (βλ. Εικόνα 2). Στην Εικόνα 3 οι 

µαθητές αναφέρονται στους στόχους και στην Εικόνα 4 στους κανόνες της 

Wikipedia.  
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Εικόνα 1: Καταγραφή της έννοιας της Wikipedia από τους μαθητές 

 

 

 

 

 

Εικόνα 2: Σημειώσεις των μαθητών για την λειτουργία της Wikipedia 
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Εικόνα 3: Σημειώσεις των μαθητών για τους στόχους της Wikipedia 

 

 

 

 

Εικόνα 4: Σημειώσεις των μαθητών για τους κανόνες της Wikipedia 
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Εικόνα 5: Καταγραφή από τους μαθητές της έννοιας της Wikipedia 
 

3η & 4η ώρα:  Στη φάση αυτή σύµφωνα και µε το συνταγµένο σενάριο, οι 

µαθητές/τριες κλήθηκαν να εµβαθύνουν στις δύο κυρίαρχες απόψεις σχετικά µε τη 

δηµιουργία του κόσµου, αυτή της Θρησκείας και της Επιστήµης, απόψεις που άλλοτε 

παρουσιάζονται ασυµβίβαστες και άλλοτε τείνουν να γεφυρωθούν. Η εµβάθυνση 

αυτή πραγµατοποιήθηκε µέσω του ελέγχου και της διερεύνησης πηγών, όπου οι 

µαθητές/τριες εντόπισαν διαφορετικές απόψεις/κρίσεις/πεποιθήσεις σχετικά µε το 

ζήτηµα που τους απασχόλησε. 

Στο εφαρµοσµένο σενάριο οι πηγές αυτές επεξεργάστηκαν από τους µαθητές 

πολυεπίπεδα και όπως προβλέπεται και στα φύλλα εργασίας του συνταγµένου 

σεναρίου. Οι µαθητές κλήθηκαν να αναγνωρίσουν τα κειµενικά χαρακτηριστικά των 

πέντε κειµένων που τους δόθηκαν, να κατανοήσουν την επιχειρηµατολογία τους και 

να την καταγράψουν, αλλά και να σχολιάσουν γραµµατικά και κυρίως επικοινωνιακά 

τα κείµενά τους. Ταυτόχρονα καταγράψαµε στον πίνακα τον ορισµό της Οριστέας 

έννοιας µέσω παραδειγµάτων και αναφερθήκαµε στην έννοια του Γένους και στην 

Ειδοποιό διαφορά, πραγµατοποιώντας τη σύνδεση και µε την 9η Ενότητα του 

σχολικού βιβλίου σχετικά µε τον ορισµό (σελίδα 139, ΝΕ Γλώσσα, Β΄ Γυµνασίου). 
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Στην Εικόνα 6, Εικόνα 7 και Εικόνα 10 υπάρχει καταγραφή από τους µαθητές της 

Οριστέας έννοιας Μεγάλη Έκρηξη (Bing Bang), όπως προκύπτει από την ίδια την 

ψηφιακή εγκυκλοπαίδεια Wikipedia. Ακολουθούν σηµειώσεις σχετικά µε τα 

γραµµατικά χαρακτηριστικά και τις υφολογικές διαφοροποιήσεις του λήµµατος 

Μεγάλη Έκρηξη, όπως τα κατέγραψαν οι µαθητές και αποτυπώνονται στην Εικόνα 8 

και στην Εικόνα 9, µε κυρίαρχα τα χαρακτηριστικά της απλής και κατανοητής 

γλώσσας και ύφους.  

 Τα συµπεράσµατα που θα προέκυπταν από την παραπάνω επεξεργασία και 

ανασύνθεση είχαν σκοπό να δώσουν ένα κείµενο προς δηµοσίευση στη Wikipedia. 

Αυτό τελικά δεν έγινε λόγω του χρονοβόρου της διαδικασίας, εφόσον είχαµε από την 

αρχή αποφασίσει να εφαρµόσουµε συνοπτικά ολόκληρο το σενάριο και όχι εκτενώς 

ένα µόνο τµήµα του. ∆όθηκε ωστόσο έµφαση στο γεγονός ότι όλη η ανασύνθεση των 

πηγών αλλά και τα τελικά συµπεράσµατα αυτής της µικρής µαθητικής έρευνας στη 

Wikipedia θα έπρεπε οπωσδήποτε να παρουσιαστούν στην ολοµέλεια της τάξης µέσω 

προγράµµατος παρουσιάσεων (PowerPoint).  

 

    

Εικόνα 6: Καταγραφή από τους μαθητές της έννοιας Μεγάλη Έκρηξη (Bing Bang) 
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Εικόνα 7: Καταγραφή από τους μαθητές της έννοιας Μεγάλη Έκρηξη (Bing Bang) 

                    

 

 

Εικόνα 8: Γραμματικά χαρακτηριστικά της Wikipedia 
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Εικόνα 9: Υφολογική ανάλυση του λήμματος της Μεγάλης Έκρηξης (Bing Bang) 

 

 

Εικόνα 10: Η Μεγάλη Έκρηξη ως οριστέα έννοια 

 

5η & 6η ώρα:  Στο εργαστήριο πληροφορικής, χωρίς διαδραστικό πίνακα, µε τη 

χρήση του προγράµµατος παρουσιάσεων κατά τη διάρκεια αυτού του δίωρου έγινε 

παρουσίαση των εργασιών των µαθητών. Η 1η Οµάδα έγραψε το 1ο κείµενο και 

παρουσίασε σε PowerPoint την 1η εργασία. Η 2η Οµάδα ασχολήθηκε µε το 2ο κείµενο 
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ωστόσο δεν το  παρέδωσε, ούτε παρουσίασε σε PowerPoint t την 2η εργασία. Η 3η 

Οµάδα έγραψε το 3ο κείµενο και παρουσίασε σε PowerPoint την 3η εργασία. Η 4η 

Οµάδα έγραψε το 4ο κείµενο και παρουσίασε σε PowerPoint την 4η εργασία. Η 5η 

Οµάδα έγραψε το 5ο κείµενο και παρουσίασε σε PowerPoint την 5η εργασία. Με τον 

τρόπο αυτό η ολοµέλεια της τάξης έγινε κοινωνός και των τεσσάρων πηγών που 

δόθηκαν στα φύλλα εργασίας κάθε οµάδας, γνώρισαν πλουραλιστικές απόψεις για τη 

δηµιουργία του κόσµου ενώ παράλληλα σύµφωνα και µε τη συντάκτρια του κειµένου 

εξοικειώθηκαν µε τη διερευνητικού τύπου εργασία, την ανασύνθεση των 

πληροφοριών και βέβαια µε την κριτική αντιµετώπιση του θέµατος. Με το πέρας της 

6ης ώρας ολοκληρώθηκε η 1η φάση του σεναρίου µε την εν µέρει χρήση της 

Wikipedia, εφόσον τελικά λόγω του χρονοβόρου (αλλά και της παλαιότητας των 

υπολογιστών) αποφασίστηκε να µην προχωρήσουµε στην ανάρτηση του υλικού 

εργασιών των µαθητών.   

Ακολουθούν τα συµπεράσµατα των Οµάδων, όπως παρουσιάστηκαν στην 

ολοµέλεια της τάξης µε τη µορφή προγράµµατος παρουσιάσεων (PowerPoint) και 

από τα οποία καταδεικνύεται ο προβληµατισµός των µαθητών σχετικά µε την 

εγκυρότητα της πηγής και οι διαφορετικές προσεγγίσεις ανάλογα µε την 

επιστηµονική ή θεολογική προσέγγιση του ζητήµατος.   

Αναλυτικότερα, η παρουσίαση της 1ης Οµάδας, που ανέλαβε το κείµενο 1 

(Γραµµατικάκης, Γ.  Η Αυτοβιογραφία του φωτός, 362-364), εστιάζει σύµφωνα µε τα 

λόγια των µαθητών στο ότι «Πολλές αλήθειες µοιάζουν µε παραµύθι, δίνοντας τη 

δυνατότητα στους ανθρώπους να πλάσουν τη δική τους αλήθεια» και συνεχίζουν «η 

παραπάνω πηγή δεν είναι αλήθεια, καθώς από την αρχή καταλαβαίνουµε ότι 

πρόκειται για ένα παραµύθι, οπότε όχι δεν µπορεί να είναι αλήθεια». Οι µαθητές 

αυτοί αντιµετώπισαν κριτικά το ζήτηµα της δηµιουργίας του κόσµου και ταυτόχρονα 

ασκήθηκαν σε τεχνικές κατανόησης και συνεργατικής παραγωγής γραπτού λόγου. 

 



 

 

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευµάτων 

                           MIS: 296579 – Π.3.2.5: Πιλοτική εφαρμογή σεναρίων 

 Β΄ Γυμνασίου «Η δημιουργία του κόσμου: Big Bang ή Θεός;» 

Σελίδα 36 από 84 
 

Βig Bang

� Πολλές επιστηµονικές αλήθειες µοιάζουν µε

παραµύθι δίνοντας τη δυνατότητα σε

πολλούς ανθρώπους να πλάσουν την δική

τους αλήθεια. Αυτή πολλές φορές

αναφέρεται και για το Θεό αλλά και για

εκδοτικούς λόγους για µικρά παιδία όπως

της Ειρήνης Λαµπρέλλη.

 

 

 

 

Εργασία 1ης Οµάδας

� 1 Η παραπάνω πηγή δεν είναι αλήθεια 
καθώς από την αρχή καταλαβαίνουµε ότι 
πρόκειται για ένα παραµύθι οπότε όχι δεν 
µπορεί να είναι αλήθεια. Η πρώτη πρόταση 
θα µπορούσαµε να πούµε ότι είναι αληθινή 
καθώς από αρχαιότατους χρόνους οι 
άνθρωποι εξιστορούσαν τη δηµιουργία του 
σύµπαντος µε µύθους.
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Η παρουσίαση της 2ης Οµάδας, που ανέλαβε το κείµενο 2 (Γραµµατικάκης, Γ.  

Η Κόµη της Βερενίκης, 118-120) δεν ήταν εφικτή για λόγους που σχετίζονται µεταξύ 

άλλων µε ιδιαιτερότητες µαθησιακού και κοινωνικού τύπου των µαθητών αυτών 

(δυστυχώς δεν κατέστη δυνατή η ένταξή τους σε άλλες οµάδες).  

Η 3η Οµάδα ανέλαβε το κείµενο 3 (απόσπασµα συνέντευξης του ∆. 

Νανόπουλου στην εφηµερίδα Το Βήµα), αναφέροντας χαρακτηριστικά σχετικά µε την 

εγκυρότητα της πηγής του κειµένου ότι «η πηγή αυτή είναι έγκυρη επειδή το κείµενο 

αυτό δηµοσιεύτηκε από µια εφηµερίδα, το Βήµα, η οποία είναι µια καλή εφηµερίδα 

που διαθέτει κύρος». Σχετικά µε τη δυνατότητα κατανόησης ή όχι του κειµένου, η 

ίδια οµάδα µαθητών αναφέρει χαρακτηριστικά ότι «ο συγγραφέας παρά το γεγονός 

ότι χρησιµοποιεί λόγω της ιδιότητάς του επιστηµονική ορολογία, είναι φανερή η 

πρόθεσή του να γίνουν τα λόγια του κατανοητά στο ευρύ κοινό. 

Σενάριο οµάδα 3

1. Η πηγή αυτή είναι έγκυρη επειδή το 
κείµενο αυτό δηµοσιεύτηκε από µια 
εφηµερίδα <<Βήµα>> η οποία είναι µια 
καλή εφηµερίδα που διαθέτει κύρος
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Σενάριο Οµάδα 3

1. Παρά το γεγόνος ότι χρησιµοποιεί λόγω
της ιδιότητάς του επιστηµονική ορολογία
είναι φανερή η πρόθεσή του να γίνουν τα
λόγια του κατανοητά στο ευρύ κοινό.

 

 

Η 4η Οµάδα ανέλαβε το κείµενο 4 («Η διάκριση επιστήµης και πίστης στον ορθόδοξο 

κόσµο») από την ιστοσελίδα της Ορθόδοξης οµάδας δογµατικής έρευνας και 

καταλήγει στο συνδυασµό θεµάτων θρησκείας και επιστήµης. Οι µαθητές της οµάδας 

αυτής χαρακτηριστικά αναφέρουν ότι «Ο συντάκτης του παραπάνω κειµένου έχει 

ταυτόχρονα θεολογικά αλλά και κάποιες επιστηµονικές γνώσεις και επιχειρεί να 

προσεγγίσει  όσο πιο επιστηµονικά µπορεί αυτό το θέµα από την σύγκριση που 

κάνει» και «Το παραπάνω κείµενο χρησιµοποιεί τη µορφή σύγκρισης αντίθεσης, 

απευθύνεται σε όλους και ο σκοπός του είναι να µας δώσει να καταλάβουµε την 

αντίθεση θρησκείας και επιστήµης». Από τα παραπάνω συµπεράσµατα γίνεται 

προφανής η κριτική προσέγγιση του θέµατος από την πλευρά των µαθητών. 
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ΣΕΝΑΡΙΟ 

ΟΜΑ∆Α 4

Τα θέµατα πού πραγµατεύονται οι 
συντάκτες της σελίδας αυτής είναι 
κυρίως θέµατα που συνδυάζουν 

θρησκεία και επιστήµη 

 

 

� Ο συντάκτης του παραπάνω κειµένου
έχει ταυτόχρονα θεολογικές αλλά και
κάποιες επιστηµονικές γνώσεις και
επιχειρεί να προσεγγίσει όσο πιο
επιστηµονικά µπορεί αυτό το θέµα από
την σύγκριση που κάνει.
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� Το παραπάνω κείµενο χρησιµοποιεί τη
µορφή σύγκρισης αντίθεσης,
απευθύνεται σε όλους και ο σκοπός του
είναι να µας δώσει να καταλάβουµε την
αντίθεση θρησκείας και επιστήµης.

 

 

� Ο συντάκτης υποστηρίζει ότι δεν
µπορούµε να είµαστε σίγουροι για το τι
να εµπιστευτούµε ως πηγή
πληροφόρησης: θρησκεία ή επιστήµη.
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Η 5η Οµάδα που ανέλαβε το 5ο Φύλλο Εργασίας («Θρησκεία και επιστήµη στη 

δηµιουργία του κόσµου») φάνηκε να είναι και η πειστικότερη, εφόσον διατηρεί τον 

διαχωρισµό Θρησκείας-Επιστήµης και σαφώς αναφέρει ότι η Θρησκεία αναφέρεται 

στην προέλευση του κόσµου ενώ η Επιστήµη στην εξέλιξη του ανθρώπου. 

Επισηµαίνει επίσης την ύπαρξη διαφορετικών σκοπών και σκοπιµοτήτων µεταξύ 

Θρησκείας και Επιστήµης επισηµαίνοντας ότι το γεγονός της αναφοράς του Μ. 

Βασιλείου στο κείµενο προσδίδει κύρος σε αυτό. Στην παρουσίασή της 

χαρακτηριστικά αναφέρει ότι «όλοι έχουµε ερωτήµατα για το πώς δηµιουργήθηκε ο 

κόσµος και ο άνθρωπος», «Σε αυτά τα ερωτήµατα απαντά η θρησκεία, ενώ η 

επιστήµη απαντά στο πως εξελίχτηκε ο κόσµος και ο άνθρωπος», «Η σχέση 

επιστήµης και θρησκείας είναι ότι αναφέρονται στη δηµιουργία του κόσµου, αλλά 

έχουν διαφορετικούς σκοπούς και προσανατολισµούς», «Μέσα στο κείµενο 

αναφέρεται ο Μ. Βασίλειος για να δώσει µια επιπλέον βαρύτητα ο συγγραφέας». 

                      

 

 

ΘΡΗΣΚΕΙΑ ΚΑΙ ΕΠΙΣΤΗΜΗ
ΣΤΗ ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ

Οµάδα 5

 



 

 

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευµάτων 

                           MIS: 296579 – Π.3.2.5: Πιλοτική εφαρμογή σεναρίων 

 Β΄ Γυμνασίου «Η δημιουργία του κόσμου: Big Bang ή Θεός;» 

Σελίδα 42 από 84 
 

 

5η Οµάδα 
� Στη σηµερινή εποχή όλοι οι άνθρωποι 

έχουµε ερωτήµατα για το πώς 
δηµιουργήθηκε ο κόσµος και ο άνθρωπος 

� Σε αυτά τα ερωτήµατα µας απαντά η 
θρησκεία ενώ η επιστήµη απαντά στα 
ερωτήµατα στο πώς εξελίχθηκε ο κόσµος 
και ο άνθρωπος.

� Το παραπάνω κείµενο που διαβάσαµε 
αναρτήθηκε από την ιστοσελίδα http:// 
users.sch.gr / aiasgr / Palaia Diathikh
Biblio / H dhmiourgia tou kosmou / Oi
sxeseis ths thrhskeias me thn episthmh
. htm . και είναι ενδεικτική η στάση της 
και στις δύο πλευρές.

� Η σχέση επιστήµης και θρησκείας είναι 
ότι αναφέρονται στην δηµιουργία του 
κόσµου αλλά έχουν διαφορετικούς 
σκοπούς και προσανατολισµούς.

� Συγκεκριµένα µέσα στο κείµενο 
αναφέρονται ο Μέγας Βασίλειος για να 
δώσει στο κείµενο µία επιπλέον 
βαρύτητα ο συγγραφέας

� Οι υπογραµµισµένες φράσεις είναι σε 
ευθύ λόγο.

 

 

7η ώρα:  Με αφόρµηση τις εργασίες των µαθητών, όπως παρουσιάστηκαν στην 

ολοµέλεια του τµήµατος, πραγµατοποιήθηκε εκ νέου συζήτηση µε τους µαθητές µε 

σκοπό να προχωρήσουµε στη β΄ φάση του σεναρίου, δηλαδή τους αγώνες 

επιχειρηµατολογίας. Μοιράστηκαν στους µαθητές τα φύλλα εργασίας του 

συνταγµένου σεναρίου, αφού προηγουµένως είχαν δηµιουργηθεί 4 νέες οµάδες 

εργασίας. Οι µαθητές ενηµερώθηκαν για τους νέους τους ρόλους, η αλήθεια είναι ότι 

όλοι εξέφρασαν ενθουσιωδώς την επιθυµία τους να γίνουν κριτές και αυτή τη φορά 

ως εκπαιδευτικός της τάξης επέλεξα η ίδια την οµάδα των κριτών µε το σκεπτικό ότι 

πράγµατι στη συγκεκριµένη οµάδα µαθητών ταίριαζε καλύτερα να γίνουν αυτοί  

κριτές. Η Α΄ Οµάδα υποστήριξε µε επιχειρήµατα τη θέση ότι ο κόσµος 

δηµιουργήθηκε από τη Μεγάλη Έκρηξη (Bing Bang). H B́ Οµάδα υποστήριξε µε 

επιχειρήµατα τη θέση ότι ∆ηµιουργός του κόσµου είναι ο Θεός. Η Γ΄ Οµάδα ανέλαβε 

να υποστηρίξει µε επιχειρήµατα την ενδιάµεση θέση ότι ο κόσµος δηµιουργήθηκε 

από τη Μεγάλη Έκρηξη, την οποία προκάλεσε ο Θεός.  Κάθε οµάδα είχε 20 λεπτά 
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στη διάθεσή της προκειµένου να προετοιµαστεί. Ιδιαίτερη βαρύτητα δόθηκε στα 

σηµεία σεβασµού των συνοµιλητών µεταξύ τους και βέβαια στον τρόπο διεξαγωγής 

των αγώνων, σύµφωνα και µε το συνταγµένο σενάριο. Όπως καταδεικνύεται και από 

την Εικόνα 11, οι µαθητές της 1ης οµάδας εξέφρασαν τα επιχειρήµατά τους µε 

αναφορές σε συναισθηµατικού τύπου διαπιστώσεις, όπως «από µικρός έχω µάθει να 

πιστεύω να πιστεύω στο  Θεό» ή «από πάντα οι άνθρωποι είχαν ανάγκη να πιστεύουν 

σε ένα ανώτερο ον». Χαρακτηριστικά ένας µαθητής γράφει «Χωρίς Θεό όλα 

επιτρέπονται, ενώ αν πιστεύεις σε κάποιον Θεό τα πράγµατα είναι πιο σοβαρά, 

υπάρχουν και νόµοι» (Εικόνα 11) και συνεχίζει «Αν η έκρηξη είναι έκρηξη του 

ήλιου, τότε ποιος δηµιούργησε τον ήλιο;» (Εικόνα 12), δηµιουργώντας ακόµη και 

υποθετικού τύπου επιχειρήµατα. 

 

 

Εικόνα 11: Επιχειρήματα 1ης ομάδας 
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Εικόνα 12: Επιχειρήματα 1ης ομάδας 

 

Η 2η οµάδα υποστήριξε την άποψη ότι ο κόσµος δηµιουργήθηκε από την Μεγάλη 

Έκρηξη (Bing Bang) «γιατί µέσα από αυτή, από τις διάφορες πηγές που βρίσκουµε 

άλλαξαν τα πάντα. Η ανάπτυξη της επιστήµης τα τελευταία χρόνια έχει συµβάλει 

σηµαντικά στο να καταλάβουµε το πώς η Μεγάλη Έκρηξη άλλαξε τον κόσµο» 

(Εικόνα 13 & Εικόνα 14) και παρακάτω µια µαθήτρια χαρακτηριστικά αναφέρει: 

«Επίσης ο Θεός είναι ένα φανταστικό άτοµο (sic), που τον δηµιούργησε ο άνθρωπος 

για να καλύψει τα κενά της ιστορίας που δεν µπορούµε να εξηγήσουµε» (Εικόνα 14). 
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Εικόνα 13: Επιχειρήματα 2ης ομάδας 

 

                          
 

Εικόνα 14: Επιχειρήματα 2ης ομάδας 

 

Η 3η οµάδα υποστήριξε τη συνθετική άποψη ότι ναι µεν ο κόσµος προήλθε από τη 

Μεγάλη Έκρηξη, την οποία ωστόσο δηµιούργησε ο Θεός. Μαθητές της οµάδας αυτής 

χρησιµοποίησαν προς υποστήριξη της παραπάνω άποψης τα επιχειρήµατα: «Η 

Επιστήµη είναι πάνω από όλα, αλλά συνδέεται άµεσα ή έµµεσα µε το Θεό» (Εικόνα 
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15, «Ο Θεός είναι µια υπερφυσική δύναµη, η οποία βρίσκεται πάνω την επιστήµη. Γι’ 

αυτό και δηµιούργησε τον κόσµο» (Εικόνα 16), «Επίσης όπως λένε και οι θρησκείες, 

η επιστήµη µας µιλά µόνο για την εξέλιξη του κόσµου, ενώ η θρησκεία για τη 

δηµιουργία του κόσµου» (Εικόνα 16) και τέλος «Η επιστήµη δε µπορεί να εξηγήσει 

κάποια πράγµατα που µπορεί η θρησκεία» (Εικόνα 16). 

 

 

 

Εικόνα 15: Επιχειρήματα 3ης ομάδας 
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Εικόνα 16: Επιχειρήματα 3ης ομάδας 
 

8η ώρα και 9η ώρα: Στην αίθουσα διδασκαλίας δεν υπήρχε διαδραστικός πίνακας 

διδασκαλίας (ούτε και στο εργαστήριο πληροφορικής), ούτε προβλήθηκαν 

αποσπάσµατα µε επίκαιρα τηλεοπτικά debates λόγω του χρονοβόρου των 

διαδικασιών, όπως αρχικά προέβλεπε το συνταγµένο σενάριο, εφόσον όπως από την 

αρχή είχαµε συµφωνήσει, θα εφαρµόζαµε ολόκληρο το σενάριο σε σύντµηση. Το 

τελευταίο αυτό δίωρο, αφού οι µαθητές είχαν ήδη συζητήσει και καταγράψει τα 

επιχειρήµατα που θα υποστήριζαν τη θέση κάθε οµάδας, ξεκίνησαν τον αγώνα. Κάθε 

οµάδα είχε στη διάθεσή της 15 λεπτά για την παρουσίαση των επιχειρηµάτων της 

στην ολοµέλεια, χωρίς ωστόσο να εφαρµοστούν εδώ οι λεπτοµερειακοί κανόνες 

(πόσα λεπτά για κάθε οµιλούντα από τις τρεις πρώτες οµάδες). Τελικά, λόγω 

σύντµησης του σεναρίου µίλησε ο εκπρόσωπος κάθε οµάδας (οι ίδιοι οι µαθητές 

εξέλεξαν τον εκπρόσωπό τους) και όχι τρεις µαθητές από κάθε οµάδα όπως 

προέβλεπε το αρχικό σενάριο. Για την τελευταία οµάδα των αγώνων 

επιχειρηµατολογίας δόθηκε το αντίστοιχο Φύλλο Εργασίας και το Φύλλο µε τα 

κριτήρια βαθµολόγησης της κάθε οµάδας µε βάση την ανάλυση των επτά σηµείων 

της Μεθοδολογίας, της Επιχειρηµατολογίας, της ∆οµής, της Οµαδικότητας, του 
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Ύφους, της  Συµµετοχής και του Αντιλόγου, όπως το βρίσκουµε στο συνταγµένο 

σενάριο. Να σηµειωθεί ότι οι µαθητές κατά την έναρξη, τη διεξαγωγή και τη λήξη 

της φάσης της Επιχειρηµατολογίας, επέδειξαν ιδιαίτερο ενθουσιασµό και µάλιστα 

ανέλυσαν χωρίς να τους έχει ζητηθεί τα γενικότερα κριτήρια του Φύλλου Κριτηρίων 

που τους δόθηκε σε επιµέρους κριτήρια, φτιάχνοντας χειρόγραφα ένα δικό τους 

πίνακα (Εικόνα 19 & Εικόνα 20), στηριζόµενοι στην καταγραφή των σηµειώσεων 

τους (Εικόνα 17 & Εικόνα 18). Οι µαθητές ενηµερώθηκαν για το ότι η 1η οµάδα 

επιχειρηµατολογεί και οι άλλες δύο αντεπιχειρηµατολογούν, σηµειώνοντας τα 

κυριότερα σηµεία των εκάστοτε οµιλητών. Στη συνέχεια διεξήχθη ο αγώνας µέσα σε 

κλίµα ενθουσιασµού. 

 Στις χειρόγραφες σηµειώσεις των µαθητών (Εικόνα 17 & Εικόνα 18) 

καταγράφεται η επιλογή τους από το αντίστοιχο Φύλλο Κριτηρίων που τους είχε 

δοθεί και περιλαµβάνει κριτήρια όπως: η τήρηση του χρόνου, η κοσµιότητα της 

συµπεριφοράς, η πληρότητα και η πειστικότητα των επιχειρηµάτων, η λογική 

συγκρότηση και συνέπεια, η χρήση παραδειγµάτων, η εύστοχη τοποθέτηση του 

θέµατος, η διάταξη των επιχειρηµάτων, η έµφαση στα κύρια σηµεία, οι εύστοχες 

εισαγωγικές και καταληκτικές παρατηρήσεις, η συνεργασία των µελών της οµάδας, η 

κινησιολογία, η αυτοπεποίθηση, η ικανότητα αντεπιχειρηµατολογίας και τα 

παραδείγµατα. Συνολικά οι µαθητές της οµάδας των κριτών επέλεξαν 20 κριτήρια ως 

τα δικά τους κριτήρια προκειµένου να κρίνουν τους αγώνες επιχειρηµατολογίας. 

Ωστόσο, προχώρησαν περαιτέρω και χωρίς να προβλέπεται στο αρχικό σενάριο, 

εξειδικεύοντας τα κριτήρια βάσει βαθµολογίας που οι ίδιοι δηµιούργησαν: Μηδέν   

(0), Μέτρια (2,5) και Άριστα (5), µε συνολική άριστη βαθµολογία το 100 (Εικόνα 19 

& Εικόνα 20). 
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Εικόνα 17: Κριτήρια ομάδας κριτών 

 

                               

                             
 

Εικόνα 18: Κριτήρια ομάδας κριτών 
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Εικόνα 19: Εξειδίκευση των κριτηρίων επιχειρηματολογίας από τους μαθητές 

 

 

 
 

Εικόνα 20: Εξειδίκευση των κριτηρίων επιχειρηματολογίας από τους μαθητές 
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10η ώρα:  Ήταν η τελευταία ώρα που είχαµε στη διάθεσή µας για την εφαρµογή της 

συνοπτικής µορφής του σεναρίου η οποία εν µέρει αφιερώθηκε στα συµπεράσµατα 

και στην αιτιολόγησή τους και εν µέρει στην αξιολόγηση και των 2 φάσεων του 

συνταγµένου σεναρίου σε συνοπτική µορφή. Συγκεκριµένα, αµέσως µετά την 

ανακήρυξη της νικήτριας οµάδας, η οµάδα των κριτών αιτιολόγησε την απόφασή της 

επιχειρηµατολογώντας και εκείνη µε τη σειρά της για το αποτέλεσµα της κρίσης. 

Εποµένως καµία οµάδα δεν έµεινε χωρίς να επιχειρηµατολογήσει, κάτι που δεν 

αναφέρεται στο συνταγµένο σενάριο, δηλαδή αν και πως επιχειρηµατολογεί η οµάδα 

των κριτών. Ειδικότερα, τα κριτήρια των αγώνων επιχειρηµατολογίας που 

χρησιµοποιήθηκαν είναι τα παρακάτω, όπως ακριβώς και στη συνταγµένη µορφή του 

σεναρίου. Τα κριτήρια αυτά αφορούσαν και τον κάθε οµιλητή ξεχωριστά αλλά και 

την οµάδα συνολικά και µπορούν να συνοψιστούν, σύµφωνα µε το συνταγµένο 

σενάριο, ως εξής (πρακτικός οδηγός ΜΕ∆ΟΥΣΑ): 

1. Μεθοδολογία: Αφορά στην πιστή τήρηση των κανόνων του διαγωνισµού (π.χ. 

τήρηση χρόνου , κοσµιότητα της συµπεριφοράς κ.τ.λ.) 

2. Επιχειρηµατολογία: Πληρότητα και πειστικότητα των επιχειρηµάτων, λογική 

συγκρότηση και συνέπεια, σαφήνεια και καθαρότητα σκέψης, παραδείγµατα. 

3. ∆οµή: Εύστοχη τοποθέτηση του θέµατος, καλή διάταξη επιχειρηµάτων, έµφαση στα 

κύρια σηµεία, εύστοχες εισαγωγικές και καταληκτικές παρατηρήσεις. 

4. Οµαδικότητα: Κατανοµή εργασίας, εκπλήρωση ρόλου κάθε θέσης και συνεργασία 

µεταξύ των µελών της οµάδας. 

5. Ύφος: Στάση σώµατος, εκφορά του λόγου, κινησιολογία, οπτική επαφή µε το 

ακροατήριο, αυτοπεποίθηση, ρυθµός, συναισθηµατική φόρτιση, χιούµορ κ.τ.λ. Τα 

στοιχεία του ύφους έπρεπε να αξιολογούνται ως προς το αν και πόσο συνέβαλαν στην 

πειστικότητα της οµιλίας.   

6. Συµµετοχή: Υποβολή εύστοχων και αποτελεσµατικών ερωτήσεων (σηµαντικότητα 

και αποτελεσµατικότητά τους), απάντηση σε ερωτήσεις (ετοιµολογία και 

πειστικότητα). 
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7. Αντίλογος: Ικανότητα στην αντίκρουση των επιχειρηµάτων της αντίπαλης οµάδας, 

πειστικότητα και λογική διάρθρωση της αντεπιχειρηµατολογίας, αντιπαραδείγµατα. 

Αναλυτικότερα και όσον αφορά την αξιολόγηση του συγκεκριµένου σεναρίου 

µπορούµε να συµφωνήσουµε µε τη συντάκτρια ότι συµβαίνει συνεχώς και σε κάθε 

φάση του. Ωστόσο, λόγω του περιορισµένου χρόνου δώσαµε έµφαση στην τελική 

αξιολόγηση και των 2 φάσεων του σεναρίου µε τη µορφή έντυπης φόρµας που 

εκτυπώσαµε και µοιράσαµε στους µαθητές. Η φόρµα που χρησιµοποιήθηκε ήταν της 

συντάκτριας, µέσω της δυνατότητας που παρέχει το διαδικτυακό λογισµικό της 

Google, το GoogleDocs στην ηλεκτρονική διεύθυνση http://drive.google.com 

(Σύνδεση στον Google λογαριασµό� Ο δίσκος µου� ∆ηµιουργία� Φόρµα). 

https://docs.google.com/forms/d/1nOMLeIDuwleri9ZxNVlHpuy7LLdJq7N6d4tFVY

FLhGw/edit?usp=sharing 

Στις Εικόνες 21-25 αποτυπώνεται χαρακτηριστικά το σκεπτικό του 

ερωτηµατολογίου, αλλά και οι ενδεικτικές θετικές απαντήσεις των µαθητών. Οι 

ερωτήσεις αυτοαξιολόγησης αφορούν ερωτήµατα σχετικά µε τη διαθεµατικότητα της 

προσέγγισης, τις πηγές διερεύνησης του θέµατος, τη Wikipedia, τους αγώνες 

επιχειρηµατολογίας, τη διαδικασία της µάθησης, τη συνεισφορά των αγώνων 

επιχειρηµατολογίας και την άποψη των ίδιων των µαθητών για την όλη διαδικασία. 

Στις περισσότερες περιπτώσεις φαίνεται ότι τα αποτελέσµατα ήταν θετικά, ενώ είναι 

χαρακτηριστικό ότι σε περιπτώσεις µαθητών που θεωρούνται «µέτριοι» ή «κακοί» 

από το εκπαιδευτικό σύστηµα, εκεί συναντούµε συχνότερα και αρνητικότερη ή και 

αρνητική αξιολόγηση.  

Τα Φύλλα Εργασίας που δόθηκαν στους µαθητές είναι τα ίδια µε αυτά του 

συνταγµένου σεναρίου, όπως παρατίθενται στη συνέχεια, µε τη διαφορά ότι δε 

δόθηκε το 6ο Φύλλο Εργασίας, εφόσον δεν σχηµατίστηκε 6η οµάδα εργασίας. 
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Εικόνα 21: Ερωτηματολόγιο Αυτοαξιολόγησης 

 

               

 

Εικόνα 22: Ερωτηματολόγιο Αυτοξιολόγησης μαθητών 

 



 

 

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευµάτων 

                           MIS: 296579 – Π.3.2.5: Πιλοτική εφαρμογή σεναρίων 

 Β΄ Γυμνασίου «Η δημιουργία του κόσμου: Big Bang ή Θεός;» 

Σελίδα 54 από 84 
 

 
 

Εικόνα 23: Ερωτηματολόγιο Αυτοαξιολόγησης μαθητών 

 

 

                          Εικόνα 24: Ερωτηματολόγιο Αυτοαξιολόγησης μαθητών 
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Εικόνα 25: Ερωτηματολόγιο Αυτοαξιολόγησης μαθητών 
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ΣΤ. ΦΥΛΛΟ/Α ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑΣ ΓΙΑ ΜΕΛΕΤΗ ΛΗΜΜΑΤΩΝ WIKIPEDIA  

(ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΗ ΦΑΣΗ) 

1. Επισκεφτείτε την αρχική σελίδα της ελληνικής Wikipedia 

http://el.wikipedia.org.  

• Τι είναι η Wikipedia (βλ. Παρουσίαση); 

• Σε ποια αρχή βασίζεται η λειτουργία της (βλ. Παρουσίαση); 

Συµφωνείτε µε την αρχή αυτή; Τη θεωρείτε σηµαντική για τη διάδοση 

και βελτίωση της γνώσης και για ποιο λόγο; 

• Ποια είναι τα θεµέλια της λειτουργίας της Wikipedia; Βλ. σχετικά 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%CE%B9%CE%BA%CE%B9%

CF%80%CE%B1%CE%AF%CE%B4%CE%B5%CE%B9%CE%B1:

%CE%A0%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B5_%CE%B8%CE%

B5%CE%BC%CE%AD%CE%BB%CE%B9%CE%B1 

• Ποιοι µπορούν να συµµετέχουν στη δηµιουργία της και µε ποιες 

προϋποθέσεις (βλ. Συµµετοχή); 

• Βασικοί κανόνες της πολιτικής της Wikipedia  είναι η 

επαληθευσιµότητα, η ουδετερότητα, η εγκυκλοπαιδικότητα (βλ. 

Συµµετοχή� Κανόνες). Τι σηµαίνουν οι κανόνες αυτοί; 

• Χαρακτηριστικό γνώρισµα του κειµενικού είδους των ληµµάτων της 

Wikipedia είναι η σταθερότητα ή η ρευστότητα; Πώς κρίνετε το 

χαρακτηριστικό αυτό σε σχέση µε την ποιότητα του όλου 

εγχειρήµατος της Wikipedia; 
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• Ποιες θεµατικές πύλες καλύπτει η ελληνική Wikipedia; Θα 

προσθέτατε και κάποια άλλη; (Προσοχή: Μην ξεχνάτε ότι η Wikipedia 

είναι µια εγκυκλοπαίδεια). 

• Πώς λειτουργεί η κοινότητα της Wikipedia (βλ. Κοινότητα); Θα 

ήθελες να γίνεις κι εσύ µέλος της; Για ποιο λόγο; 

• Πόσα λήµµατα έχουν δηµιουργηθεί στην ελληνική Wikipedia; Είναι 

κατά τη γνώµη σου πολλά ή λίγα; (Για να το κρίνεις, παρατήρησε τον 

αριθµό των ληµµάτων που έχουν δηµιουργηθεί στην αγγλική, γαλλική 

κ.ά. Wikipedia). 

• Ποια είναι η προϋπόθεση, για να δηµιουργήσει κανείς ένα νέο λήµµα 

στη Wikipedia ή να επεξεργαστεί ένα λήµµα που υπάρχει ήδη; 

2. Αναζητήστε το λήµµα Μεγάλη Έκρηξη (Big Bang) στη Wikipedia και 

απαντήστε στις παρακάτω ερωτήσεις: 

1. Το λήµµα ξεκινάει µε έναν ορισµό. Για ποιο λόγο; Να διακρίνετε τα 

µέρη του ορισµού για τη Μεγάλη Έκρηξη (Big Bang) (οριστέα 

έννοια, γένος, ειδοποιός διαφορά). 

2. Σε τι χωρίζεται το λήµµα για την καλύτερη κατανόησή του; 

3. Πώς θα χαρακτηρίζατε τη γλώσσα που χρησιµοποιείται από τον 

συντάκτη του λήµµατος (απλή/ δυσνόητη κ.τ.λ.) και το ύφος του 

κειµένου (απλό/ αντικειµενικό/ απρόσωπο/ λογοτεχνικό κ.τ.λ.); 

4. Στο κείµενο υπάρχουν συνδέσεις (links); Τι είδους συνδέσεις είναι 

αυτές (εσωτερικές/εξωτερικές/και τα δύο) και σε τι χρησιµεύουν; 

5. Γιατί είναι απαραίτητος ο κατάλογος πηγών που χρησιµοποιήθηκαν 

για τη συγγραφή του λήµµατος; 

6. Το περιεχόµενο του λήµµατος θα παραµείνει αµετάβλητο ή ενδέχεται 

να αλλάξει; 
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7. Αναγνωρίζονται πνευµατικά δικαιώµατα στον συντάκτη του λήµµατος 

ή κάτι τέτοιο αντίκειται στη φιλοσοφία λειτουργίας της Wikipedia; Για 

να απαντήσεις βλ. σχετικά στην ηλεκτρονική διεύθυνση 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%CE%B9%CE%BA%CE%B9%

CF%80%CE%B1%CE%AF%CE%B4%CE%B5%CE%B9%CE%B1:

%CE%A0%CE%BD%CE%B5%CF%85%CE%BC%CE%B1%CF%8

4%CE%B9%CE%BA%CE%AC_%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CE

%B1%CE%B9%CF%8E%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B1 

3. Αναζητήστε το λήµµα Γένεση και παρατηρήστε το σχόλιο που το συνοδεύει: 

«Η ουδετερότητα αυτού του λήµµατος αµφισβητείται. Πιθανότατα 

παρουσιάζει κάποια γεγονότα ή απόψεις µονοµερώς ή µε δυσανάλογη 

ισορροπία σε σχέση µε την αντίστοιχη βαρύτητά τους. Παρακαλούµε δείτε τη 

σχετική συζήτηση στη σελίδα συζήτησης του λήµµατος». α) Τι σηµαίνει για 

έναν αναγνώστη της Wikipedia το σχόλιο αυτό; β) Θεωρείτε ότι τέτοιου 

είδους σχόλια διασφαλίζουν την αξιοπιστία της Wikipedia; 

 

ΦΥΛΛΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ∆ΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΠΗΓΩΝ 

ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΚΕΙΜΕΝΟΥ 

ΟΜΑ∆Α 1 

ΚΕΙΜΕΝΟ 1 

Το σύµπαν, συνεπώς, δεν υπήρχε από πάντα, όπως ήταν η κυρίαρχη πεποίθηση 

πριν από µερικές δεκαετίες. Γεννήθηκε κάποτε στο παρελθόν και έχει ήδη µια 

µακραίωνη προϊστορία. Την στιγµή της γενέσεως- που είναι η αρχή του χρόνου και η 

αρχή του παντός-όλη η ύλη και η ενέργειά του ήταν συγκεντρωµένες σε µια κοσµική 

σφαίρα µε απειροελάχιστο µέγεθος, σε ένα αρχέγονο κοσµικό «αυγό». Τότε για 

λόγους που δεν γνωρίζουµε και ίσως δεν θα µάθουµε ποτέ, µια αδιανόητη έκρηξη 

έλαβε χώρα. Είναι η Μεγάλη Έκρηξη-το περιώνυµο πια Big Bang-, από όπου µε 

αργούς ρυθµούς θα προέλθει το σηµερινό Σύµπαν […]. 



 

 

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευµάτων 

                           MIS: 296579 – Π.3.2.5: Πιλοτική εφαρμογή σεναρίων 

 Β΄ Γυμνασίου «Η δημιουργία του κόσμου: Big Bang ή Θεός;» 

Σελίδα 59 από 84 
 

Στα πρώτα του βήµατα, το Σύµπαν είναι υπέρθερµο και έχει αδιανόητη 

πυκνότητα. Καθώς περνά ο καιρός, συνεχώς αραιώνει και ψύχεται. Τα στάδια της 

εξελίξεώς του είναι µάλιστα δυνατόν να αναπλασθούν µε ακρίβεια, µε βάση τις 

παρατηρήσεις και την ισχύ των φυσικών θεωριών […] Σε γενικές πάντως γραµµές, 

στην αρχή σχηµατίσθηκαν οι ελαφροί πυρήνες των στοιχείων· σε µερικές 

εκατοντάδες χιλιάδες χρόνια τα άτοµα της ύλης· και σε ένα περίπου δισεκατοµµύρια 

χρόνια οι αρχέγονοι γαλαξίες. Κάποια στιγµή τα άστρα των γαλαξιών άναψαν το φως 

τους µε πυρηνικές αντιδράσεις. Και ένα από τα άστρα, ο Ήλιος, θα φωτίσει πριν από 

πέντε περίπου δισεκατοµµύρια χρόνια έναν νεαρό πλανήτη, που πολύ αργότερα θα 

ονοµασθεί Γη […]. 

Οι επιστηµονικές αλήθειες µοιάζουν συχνά µε παραµύθι. ∆εν έχει λοιπόν άδικο 

η Ειρήνη Λαµπρέλλη, όταν, σε ένα δικό της παραµύθι, πλάθει µια άλλη εκδοχή για 

την γένεση του Σύµπαντος: «Την πρώτη µέρα ο Θεός πήρε στα χέρια του σκοτάδι, το’ 

πλασε να γίνει µάζα πυκνή-πολύ πυκνή- και ύστερα φύσηξε µέσα του το ταξίδι. Έτσι, 

το σκοτάδι θέλησε να ταξιδέψει και η λαχτάρα του να φύγει ήτανε τόση, που 

αναστέναξε βαθιά. Τότε, κάτι αναδεύτηκε στις σκοτεινές αρτηρίες της καρδιάς του, 

που ήταν φραγµένες από πυκνές σκιές, και µε το ξύπνηµα των σκιών έγινε µια 

έκρηξη µεγάλη. Και από τη µεγάλη έκρηξη το σκοτάδι τινάχτηκε ψηλά, πιο ψηλά από 

το πουθενά, κι άρχισε να τρέχει, να τρέχει… Και έγινε φως». 

Γιώργος Γραµµατικάκης, Η αυτοβιογραφία του φωτός, 362-364 

ΕΡΓΑΣΙΑ 

Η οµάδα σας θα γράψει µια σύντοµη και περιεκτική αναφορά για το Big Bang 

(Μεγάλη Έκρηξη), που θα αποτελεί µία από τις υποκατηγορίες ενός λήµµατος που θα 

συνταχθεί από την ολοµέλεια της τάξης για τη Wikipedia µε τίτλο «Η δηµιουργία του 

κόσµου».  

ΒΗΜΑΤΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Για τον σκοπό αυτό, µπορείτε να µελετήσετε την παραπάνω πηγή απαντώντας στις 

παρακάτω ερωτήσεις µε τη βοήθεια του επεξεργαστή κειµένου (Microsoft Office 

Word): 
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1. Θεωρείτε την παραπάνω πηγή έγκυρη, προκειµένου να τη χρησιµοποιήσετε 

για τη σύνταξη του λήµµατος και για ποιο λόγο; Για να βεβαιωθείτε για την 

εγκυρότητα της πηγής σας, µπορείτε να αναζητήσετε πληροφορίες στο 

διαδίκτυο για τον Γιώργο Γραµµατικάκη και το έργο του. 

2. Χαρακτηριστικά γνωρίσµατα ενός επιστηµονικού κειµένου είναι η 

επιστηµονική ορολογία και ο αναλυτικός και περιγραφικός λόγος. Να 

εντοπίσετε τα γνωρίσµατα αυτά στο συγκεκριµένο κείµενο. 

3. Το κείµενο που διαβάσατε είναι αυστηρά επιστηµονικό ή γίνεται µια 

προσπάθεια από τον συγγραφέα να γραφεί ένα δύσκολο θέµα µε απλό 

τρόπο, ώστε να γίνει κατανοητό και από αναγνώστες που είναι µη ειδικοί; 

Σε ποιο σηµείο του κειµένου ειδικά φαίνεται η προσπάθειά του αυτή; 

4. Με βάση τις απαντήσεις στα δύο παραπάνω ερωτήµατα σε ποιο κειµενικό 

είδος µπορούµε να εντάξουµε το παραπάνω κείµενο; 

5. Για ποιο λόγο η λέξη Σύµπαν και οι λέξεις στο ονοµατικό σύνολο Μεγάλη 

Έκρηξη γράφονται µε το αρχικό τους γράµµα κεφαλαίο; 

6. Οι λέξεις Σύµπαν και Έκρηξη έχουν κυριολεκτική και µεταφορική 

σηµασία. Με ποια σηµασία χρησιµοποιούνται εδώ; 

7. Τα υποκείµενα των υπογραµµισµένων ρηµάτων της τελευταίας 

παραγράφου µας δίνουν την εκδοχή της Ειρήνης Λαµπρέλλη για τα στάδια 

της δηµιουργία του κόσµου. Ποια είναι αυτά; Ποιος είναι ο δηµιουργός του 

κόσµου σύµφωνα µε τη δική της εκδοχή; 

8. Μελετώντας το λήµµα της Wikipedia Big Bang (Μεγάλη Έκρηξη) 

εντοπίσαµε τα δοµικά στοιχεία ενός ορισµού (οριστέα έννοια, γένος, 

ειδοποιός διαφορά). Προσπαθήστε να γράψετε έναν δικό σας ορισµό για τη 

Μεγάλη Έκρηξη. 

9. Να καταγράψετε το επιστηµονικό επιχείρηµα που υποστηρίζει τη θέση ότι 

το Σύµπαν δεν υπήρχε από πάντα, αλλά προήλθε από µια Μεγάλη Έκρηξη.  

 Προσοχή: Είναι σηµαντικό να παρουσιάσετε µε λογική σειρά τις σκέψεις 

σας, ώστε να καταλήξετε σε λογικό συµπέρασµα (επιχείρηµα έγκυρο) και 
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τα λεγόµενά σας να ανταποκρίνονται στην πραγµατικότητα (επιχείρηµα 

αληθές). Στην περίπτωση που πληρούνται αυτές οι δύο προϋποθέσεις το 

επιχείρηµά σας αξιολογείται ως ορθό. 

10. Με βάση τα στοιχεία που αντλήσατε από την πηγή σας και από την 

παρατήρηση της δοµής, της γλώσσας και του ύφους των ληµµάτων της 

Wikipedia, να συντάξετε σε αρχείο Word το κείµενο «Big Bang» που θα 

περιλαµβάνεται ως υποκατηγορία στο λήµµα της Wikipedia «Η δηµιουργία 

του κόσµου». 

11. Να παρουσιάσετε στην ολοµέλεια σε αρχείο Power Point τον τρόπο 

εργασίας σας, την πορεία της έρευνας σας και τα συγκεκριµένα πορίσµατα 

που προέκυψαν από τη διερεύνηση της παραπάνω πηγής σε σχέση µε τη 

Μεγάλη Έκρηξη. Φροντίστε, ώστε η παρουσίασή σας να είναι όσο το 

δυνατόν πιο περιεκτική και ενδιαφέρουσα. Για τον σκοπό αυτό µπορείτε να 

χρησιµοποιήσετε τα εργαλεία που προσφέρει το λογισµικό παρουσίασης, 

προκειµένου να δηµιουργήσετε πολυτροπικά κείµενα (συνδυασµός 

κειµένου µε εικόνες, γραφήµατα, ήχο, βίντεο κ.τ.λ.). 

ΟΜΑ∆Α 2 

KEIMENO 2 

[…] Το ανθρωπικό αξίωµα είναι, λοιπόν, ένας τρόπος να ερµηνεύονται γεγονότα, 

ακόµα και στα αρχικά στάδια του Σύµπαντος, από µια µεταγενέστερη, 

αναµφισβήτητη παρουσία: Αυτήν του ανθρώπου ως παρατηρητή. Και δίδει, το 

ανθρωπικό αξίωµα, τη µεταφυσική αλλά και την επιστηµονική ικανοποίηση της 

διερευνήσεως πολλών φαινοµένων ή µεγεθών, µε αφετηρία αυτό και µόνον το 

«εξαιρετικό» γεγονός. Η εύστοχη φράση του Αϊνστάιν, ότι «το πιο ακατανόητο 

γεγονός, σχετικά µε το Σύµπαν, είναι ότι είναι κατανοητό», αποκτά έτσι µιαν άλλη 

διάσταση.  

Το Σύµπαν είναι κατανοητό από τη στιγµή που ως σκοπό του θεωρήσοµε τη 

δηµιουργία σκεπτόµενων όντων. Σύµφωνα µε τον J. Wheeller, που διατύπωσε µιαν 

ακραία παραλλαγή της ανθρωπικής αρχής, το Σύµπαν είναι ανάγκη να δηµιουργήσει 
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τον άνθρωπο, για να υπάρξει το ίδιο! Η άποψη αυτή στηρίζεται σε µια ερµηνεία της 

Κβαντοµηχανικής, της θεωρίας που όπως είδαµε περιγράφει πιθανοκρατικά τον 

ατοµικό κόσµο. […] 

Στα περί το ανθρωπικό αξίωµα, ο αναγνώστης θα διακρίνει στοιχεία 

µεταφυσικά, ή και ενδόµυχες ανθρώπινες επιθυµίες. Αν όµως αυτό αποτελεί µια 

βάσιµη αιτία κριτικής, το ανθρωπικό αξίωµα έχει, πέρα από το αναµφισβήτητο 

επιστηµονικό του ενδιαφέρον, µια ηθική δικαίωση. Ανασύρει και πάλι τον άνθρωπο 

από την ασηµαντότητα και τον τοποθετεί σε θέση περίοπτη. Ακριβώς όπως κάθε 

µεγάλη µορφή τέχνης, το ανθρωπικό αξίωµα ανυψώνει, χωρίς να ωραιοποιεί ή να 

διεκδικεί την αποκλειστικότητα. 

Γιώργος  Γραµµατικάκης, Η κόµη της Βερενίκης, 118-120 

ΕΡΓΑΣΙΑ 

Η οµάδα σας θα γράψει µια σύντοµη και περιεκτική αναφορά για την Ανθρωπική 

αρχή (ανθρωπικό αξίωµα), που θα αποτελεί µία από τις υποκατηγορίες ενός λήµµατος 

που θα συνταχθεί από την ολοµέλεια της τάξης για τη Wikipedia µε τίτλο «Η 

δηµιουργία του κόσµου». 

ΒΗΜΑΤΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Για τον σκοπό αυτό, µπορείτε να µελετήσετε την παραπάνω πηγή απαντώντας στις 

παρακάτω ερωτήσεις µε τη βοήθεια του Επεξεργαστή Κειµένου (Microsoft Office 

Word): 

1. Θεωρείτε την παραπάνω πηγή έγκυρη, προκειµένου να τη 

χρησιµοποιήσετε για τη σύνταξη του λήµµατος και για ποιο λόγο; Για 

να βεβαιωθείτε για την εγκυρότητα της πηγής σας, µπορείτε να 

αναζητήσετε πληροφορίες στο διαδίκτυο για τον Γιώργο Γραµµατικάκη 

και το έργο του. 

2. Χαρακτηριστικά γνωρίσµατα ενός επιστηµονικού κειµένου είναι η 

επιστηµονική ορολογία και η επίκληση στην αυθεντία (ο συγγραφέας, 

δηλαδή, για να προσδώσει εγκυρότητα στον λόγο του επικαλείται τον 
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λόγο ενός αναγνωρισµένου και διακεκριµένου επιστήµονα). Να 

εντοπίσετε τα γνωρίσµατα αυτά στο συγκεκριµένο κείµενο. 

3. Το κείµενο που διαβάσατε είναι αυστηρά επιστηµονικό ή γίνεται µια 

προσπάθεια από τον συγγραφέα, να γραφεί ένα δύσκολο θέµα µε απλό 

τρόπο, ώστε να γίνει κατανοητό και από αναγνώστες που είναι µη 

ειδικοί; 

4. Με βάση τις απαντήσεις στα δύο παραπάνω ερωτήµατα σε ποιο 

κειµενικό είδος µπορούµε να εντάξουµε το παραπάνω κείµενο; 

5. Ποια σύνταξη έχουµε στο υπογραµµισµένο απόσπασµα (ενεργητική ή 

παθητική); Τι λείπει; Να µετατραπεί στο άλλο είδος σύνταξης. 

6. Μελετώντας το λήµµα της Wikipedia Big Bang (Μεγάλη Έκρηξη) 

εντοπίσαµε τα δοµικά στοιχεία ενός ορισµού (οριστέα έννοια, γένος, 

ειδοποιός διαφορά). Προσπαθήστε να γράψετε έναν δικό σας ορισµό για 

την Ανθρωπική Αρχή. 

7. Να καταγράψετε το επιστηµονικό επιχείρηµα που υποστηρίζει τη θέση 

ότι το Σύµπαν δηµιουργήθηκε, επειδή είχε ως σκοπό του τη δηµιουργία 

του ανθρώπου-παρατηρητή και από την άλλη µεριά το αντεπιχείρηµα, 

έτσι όπως διατυπώνεται από τον Κορνήλιο Καστοριάδη στο σχετικό 

βίντεο http://www.youtube.com/watch?v=-7qpeAJo66Y  

Προσοχή: Είναι σηµαντικό να παρουσιάσετε µε λογική σειρά τις 

σκέψεις σας, ώστε να καταλήξετε σε λογικό συµπέρασµα (επιχείρηµα 

έγκυρο) και τα λεγόµενά σας να ανταποκρίνονται στην 

πραγµατικότητα (επιχείρηµα αληθές). Στην περίπτωση που 

πληρούνται αυτές οι δύο προϋποθέσεις το επιχείρηµά σας αξιολογείται 

ως ορθό. 

8. Με βάση τα στοιχεία που αντλήσατε από τις πηγές σας και από την 

παρατήρηση της δοµής, της γλώσσας και του ύφους των ληµµάτων της 

Wikipedia, να συντάξετε σε αρχείο Word το κείµενο «Η ανθρωπική 
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αρχή για τη δηµιουργία του σύµπαντος» που θα περιλαµβάνεται ως 

υποκατηγορία στο λήµµα της Wikipedia «Η δηµιουργία του κόσµου». 

9. Να παρουσιάσετε στην ολοµέλεια σε αρχείο Power Point τον τρόπο 

εργασίας σας, την πορεία της έρευνας σας και τα συγκεκριµένα 

πορίσµατα που προέκυψαν από τη διερεύνηση των πηγών που ήταν στη 

διάθεσή σας σχετικά µε την Ανθρωπική Αρχή.  Φροντίστε, ώστε η 

παρουσίασή σας να είναι όσο το δυνατόν πιο περιεκτική και 

ενδιαφέρουσα. Για τον σκοπό αυτό µπορείτε να χρησιµοποιήσετε τα 

εργαλεία που προσφέρει το λογισµικό παρουσίασης, προκειµένου να 

δηµιουργήσετε πολυτροπικά κείµενα (συνδυασµός κειµένου µε εικόνες, 

γραφήµατα, ήχο, βίντεο κ.τ.λ.). 

ΟΜΑ∆Α 3 

KEIMENO 3 

∆. Νανόπουλος: «Άξιζε να το ζήσουν ο Θαλής, ο Πυθαγόρας, ο ∆ηµόκριτος...» 
  

του Μάκη Προβατά, BHMA, 18/1/2011  
 
Τον Ιανουάριο του 2008 ο καθηγητής Πίτερ Χιγκς δήλωνε: «Είµαι 90% βέβαιος 
πως ο επιταχυντής του CERN θα εντοπίσει τελικά το µποζόνιο, ακόµη και αν 
χρειαστούν µήνες αναλύσεων. Αν δεν το βρούµε ως τον Μάιο του 2009, 
που κλείνω τα 80, θα πω στον γιατρό µου να µε κρατήσει ζωντανό λίγο 
παραπάνω». Τελικά χρειάστηκε να κρατηθεί ζωντανός τριάντα µήνες παραπάνω 
ο υγιέστατος 83χρονος σήµερα καθηγητής Χιγκς για να ακούσει την περασµένη 
Τρίτη (13 ∆εκεµβρίου 2010) ότι το σωµατίδιο που φέρει το όνοµά του στην 
ουσία βρέθηκε. Αν µάλιστα κρατηθεί και άλλους δώδεκα µήνες στη ζωή, 
τότε τον ∆εκέµβριο του 2012 θα παραλάβει ένα από τα πιο προβλέψιµα Νοµπέλ 
Φυσικής που έχουν δοθεί ποτέ. Και αν θα πάρει το βραβείο Νοµπέλ δεν θα το 
πάρει µόνο ο Χιγκς, θα το πάρουν και ο Εγκλέρ και ο Μπρουτ που ήταν 
οι συνεργάτες του στην ανάπτυξη αυτής της θεωρίας.  
 
«Το αναθεµατισµένο σωµατίδιο» («Τhe goddamn particle»), όπως ήταν ο κανονικός 
τίτλος του βιβλίου που έγραψε το 1993 για το σωµατίδιο Higgs ο νοµπελίστας 
φυσικός Λίον Λέντερµαν, έδωσε «προκλητικές» ενδείξεις ύπαρξης. Ήταν όντως 
«αναθεµατισµένο» για τον συγγραφέα και για όλους τους φυσικούς αφού τότε ήταν 
ήδη άφαντο για πάνω από 30 χρόνια, ο εκδότης του όµως το σκέφτηκε εµπορικά και 
παρενέβη για να αλλάξει τον τίτλο σε «God particle» («Το σωµατίδιο του Θεού») και 
έτσι θα µείνει στην Ιστορία.  
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«∆εν ξέρω κανένα “ σωµατίδιο του Θεού” ούτε του ∆ιαβόλου. Οι επιστήµονες δεν 
χρησιµοποιούν τέτοιες εκφράσεις. Αυτό που βρέθηκε λέγεται “ σωµατίδιο του Higgs” 
και σήµερα, παρ’ ότι ήµουν σίγουρος εδώ και χρόνια, αυτό που άκουσα ήταν µουσική 
στα αφτιά µου. Είναι η πιο ευτυχισµένη ηµέρα της δικής µου ζωής αλλά και πάρα 
πολλών ακόµη επιστηµόνων σε ολόκληρο τον πλανήτη». Ετσι ξεκίνησε η συνέντευξή 
µας µε τον ∆ηµήτρη Νανόπουλο µόλις µία ώρα µετά την ανακοίνωση στο CERN.  
 
Τελικά η επιστήµη θα χωρίζεται πλέον χρονολογικά σε π.Χ. (προ 
σωµατιδίου Χιγκς) και µ.Χ. (µετά σωµατίδιο Χιγκς);  
 
«Ναι. Για εµένα και για πάρα πολλούς η σηµερινή ηµέρα ορίζει το “πριν και µετά”. 
Είναι µια σηµαδιακή ηµέρα. Μιλάµε για τo σωµατίδιο το οποίο δηµιουργεί τη µάζα 
σε όλα τα υπόλοιπα σωµατίδια που υπάρχουν. Είναι “η µάνα όλων των µαζών”».  
[…] 
 
Αφού τα σωµατίδια Χιγκς δίνουν µάζα σε όλα τα υπόλοιπα σώµατα, έχουµε και 
εµείς στο σώµα µας σωµατίδια Χιγκς;  
 
«Εννοείται. Με την έννοια αυτή έχουµε και στον οργανισµό µας τέτοια σωµατίδια».  
 
Υπάρχει πιθανότητα κακής χρήσης αυτού του σωµατιδίου όπως έγινε, ας πούµε, µε 
την πυρηνική ενέργεια;  
 
«Οταν ρώταγαν τον Ράδερφορντ και τον Αϊνστάιν τις δεκαετίες του ’10 και του ’20 
αν αυτά που ανακάλυπταν τότε είχαν καµία σχέση µε τη ζωή µας, αυτοί έλεγαν “όχι, 
απλά έτσι θα καταλάβουµε καλύτερα τον κόσµο”, και όµως είδατε µετά πώς 
χρησιµοποιήθηκαν οι ανακαλύψεις τους. Ποτέ δεν πρέπει να λες ποτέ, αλλά µε την 
έννοια του άµεσου µέλλοντος δεν βλέπω να έχει κανενός είδους εφαρµογή».  
 
Ενώ όµως η ύπαρξη του σωµατιδίου προτάθηκε από τον Βρετανό Χιγκς, ο τρόπος 
που ανακαλύφθηκε τελικά είναι αρκετά «ελληνικής προέλευσης». «Είµαι πολύ 
ευτυχισµένος γιατί ο τρόπος που παράγουν το σωµατίδιο Χιγκς βασίζεται σε 
δύο εργασίες µου, η µία του 1976 στο CERN µε τον Τζον Ελις και η άλλη του 1978 στο 
Χάρβαρντ µε τον Σέλντον Γκλάσοου. Όπως µου είχε πει πριν από χρόνια ο µεγάλος 
φυσικός, ο Γκελµάν, αυτός που έχει ανακαλύψει τα quarks, “εσείς οι Ελληνες το 
ξεκινήσατε πριν από δυόµισι χιλιάδες χρόνια και µου φαίνεται ότι εσείς οι Νεοέλληνες 
θα το τελειώσετε”».  
 
Και συνεχίζει ο ∆ηµήτρης Νανόπουλος µε ακόµη µεγαλύτερο ενθουσιασµό:  
 
«Χαίροµαι πάρα πολύ που εµείς οι Ελληνες είµαστε στο κέντρο των πραγµάτων και 
στις προβλέψεις για τη µάζα του µποζονίου του Χιγκς αλλά και πειραµατικά. Και 
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νοµίζω ότι αυτό πρέπει να µας κάνει υπερήφανους και να µας ανεβάσει κάπως 
ψυχολογικά. Όλος ο κόσµος ζει σε µια πραγµατικά δύσκολη εποχή και 
τουλάχιστον συµβαίνουν τέτοια γεγονότα για να αποδεικνύουν τη µεγαλοσύνη του 
ανθρώπου».  
 
Αυτή η ανακάλυψη νοµίζετε ότι περισσότερο θα ενοποιήσει τους ανθρώπους ή 
µπορεί να τους διχάσει σε σχέση µε τον Θεό και το Σύµπαν;  
 
«Η ανακάλυψη αυτή θα ενοποιήσει τον κόσµο. Η επιστήµη είναι ανεξάρτητη και 
τέτοιες ανακαλύψεις που αποδεικνύουν τη µεγαλοσύνη του ανθρωπίνου πνεύµατος 
µας αγκαλιάζουν όλους. Η επιστήµη παίζει –και πρέπει να παίζει– τεράστιο ρόλο σε 
αυτή την ενοποίηση των ανθρώπων».  
 
Ποιος πιστεύετε ότι θα άξιζε να ζει σήµερα για να ακούσει αυτή την ανακάλυψη;  
 
«Σίγουρα η παρέα Θαλής, Ηράκλειτος, Αναξίµανδρος, Πυθαγόρας και ∆ηµόκριτος 
θα ήταν εκστασιασµένη σήµερα. Αυτοί που κοίταξαν τον κόσµο και είπαν “εγώ τον 
κόσµο αυτόν θα τον καταλάβω µε λογική”. Όλο το όνειρό τους, γενιά µε τη γενιά, 
είναι πραγµατοποιήσιµο τώρα. Και από τους νεότερους ο Αϊνστάιν».  
 
Από την ιστοσελίδα http://www.tovima.gr/society/article/?aid=435396 
 
ΕΡΓΑΣΙΑ 

Η οµάδα σας θα γράψει µια σύντοµη και περιεκτική αναφορά για το πείραµα του 

CERN και το σωµατίδιο του Higgs (µποζόνιο), που θα αποτελεί µία από τις 

υποκατηγορίες ενός λήµµατος που θα συνταχθεί από την ολοµέλεια της τάξης για τη 

Wikipedia µε τίτλο «Η δηµιουργία του κόσµου».  

ΒΗΜΑΤΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Για τον σκοπό αυτό µπορείτε να δείτε το βίντεο στην ηλεκτρονική διεύθυνση 

http://www.youtube.com/watch?v=NGetY7-U1OM (από 14́ :00́ ΄ µέχρι τέλος) και να 

µελετήσετε την παραπάνω πηγή απαντώντας στις παρακάτω ερωτήσεις µε τη βοήθεια 

του επεξεργαστή κειµένου (Microsoft Office Word): 

1. Θεωρείτε την παραπάνω πηγή έγκυρη, προκειµένου να αντλήσετε 

πληροφορίες για το πείραµα στο CERN και την επιστηµονική 

ανακάλυψη του µποζονίου και για ποιο λόγο; Για να βεβαιωθείτε για 
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την εγκυρότητα της πηγής σας, µπορείτε να αναζητήσετε πληροφορίες 

στο διαδίκτυο για τον ∆. Νανόπουλο. 

2. Σε ποιο κειµενικό είδος ανήκει το παραπάνω κείµενο, σε ποιο κοινό 

απευθύνεται και ποιος είναι ο σκοπός του;  

3. Παρά το γεγονός ότι ο ∆. Νανόπουλος χρησιµοποιεί λόγω της ιδιότητάς 

του επιστηµονική ορολογία, είναι φανερή η πρόθεσή του να γίνει 

κατανοητός στο απλό κοινό; 

4. Το συγκεκριµένο κείµενο θίγει µόνο επιστηµονικά ζητήµατα ή και άλλα 

θέµατα κοινωνικού ή ιστορικού ενδιαφέροντος; Ποια είναι αυτά; 

5. Ποια είναι τα υποκείµενα στο υπογραµµισµένο απόσπασµα; Είναι 

τυχαία γλωσσική επιλογή ή ο οµιλητής ήθελε να δώσει έµφαση κάπου; 

6. Σε κάποιο σηµείο της συνέντευξης ο ∆. Νανόπουλος λέει «Και νοµίζω 

ότι αυτό πρέπει να µας κάνει υπερήφανους και να µας ανεβάσει κάπως 

ψυχολογικά». Με τον τρόπο αυτό εκφράζει την προσωπική του γνώµη. 

Πώς θα διατύπωνε το παραπάνω απόσπασµα, εάν ήθελε να εκφράσει 

απόλυτη βεβαιότητα γι’ αυτά που λέει; 

7. Μελετώντας το λήµµα της Wikipedia Big Bang (Μεγάλη Έκρηξη) 

εντοπίσαµε τα δοµικά στοιχεία ενός ορισµού (οριστέα έννοια, γένος, 

ειδοποιός διαφορά). Προσπαθήστε να γράψετε έναν δικό σας ορισµό για  

το σωµατίδιο Higgs (το σωµατίδιο του Θεού). 

8. Να καταγράψετε το επιστηµονικό επιχείρηµα που υποστηρίζει τη θέση 

ότι το Σύµπαν δηµιουργήθηκε από ένα αρχικό σωµατίδιο που έδωσε 

µάζα σε όλα τα υπόλοιπα σωµατίδια. 

Προσοχή: Είναι σηµαντικό να παρουσιάσετε µε λογική σειρά τις 

σκέψεις σας, ώστε να καταλήξετε σε λογικό συµπέρασµα (επιχείρηµα 

έγκυρο) και τα λεγόµενά σας να ανταποκρίνονται στην 

πραγµατικότητα (επιχείρηµα αληθές). Στην περίπτωση που 

πληρούνται αυτές οι δύο προϋποθέσεις το επιχείρηµά σας αξιολογείται 

ως ορθό. 
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9. Με βάση τα στοιχεία που αντλήσατε από τις πηγές σας και από την 

παρατήρηση της δοµής, της γλώσσας και του ύφους των ληµµάτων της 

Wikipedia, να συντάξετε σε αρχείο Word ένα κείµενο µε τίτλο «Το 

πείραµα του CERN και το σωµατίδιο του Higgs (µποζόνιο)» που θα 

περιλαµβάνεται ως υποκατηγορία στο λήµµα της Wikipedia «Η 

δηµιουργία του κόσµου». 

10. Να παρουσιάσετε στην ολοµέλεια σε αρχείο Power Point τον τρόπο 

εργασίας σας, την πορεία της έρευνας σας και τα συγκεκριµένα 

πορίσµατα που προέκυψαν από τη διερεύνηση των πηγών που ήταν στη 

διάθεσή σας σχετικά µε το πείραµα του CERN και το σωµατίδιο Higgs. 

Φροντίστε, ώστε η παρουσίασή σας να είναι όσο το δυνατόν πιο 

περιεκτική και ενδιαφέρουσα. Για τον σκοπό αυτό µπορείτε να 

χρησιµοποιήσετε τα εργαλεία που προσφέρει το λογισµικό 

παρουσίασης, προκειµένου να δηµιουργήσετε πολυτροπικά κείµενα 

(συνδυασµός κειµένου µε εικόνες, γραφήµατα, ήχο, βίντεο κ.τ.λ.). 

ΟΜΑ∆Α 4 

KEIMENO 4 

Η διάκριση επιστήµης και πίστης στον Ορθόδοξο κόσµο 

[…]  

Το βιβλίο λοιπόν της Γένεσης δεν είναι βιβλίο κοσµολογίας ούτε βιολογίας. 

∆ε θέλει να δώσει γνώση του πώς δηµιουργήθηκε ο κόσµος, αλλά να θέσει κάποιες 

θεολογικές αρχές, µε βάση τις οποίες προτείνει την κατανόηση του κόσµου, του 

ανθρώπου και της σχέσης ανθρώπου-κόσµου και ανθρώπου-Θεού. Τέτοιες αρχές 

είναι π.χ. ότι δεν υπάρχουν πολλοί θεοί, αλλά ένας, ότι τα άστρα, η γη, τα ζώα, τα 

δέντρα κ.τ.λ. δεν είναι θεοί, αλλά δηµιουργήµατα, ότι ο άνθρωπος ξεκίνησε από µια 

ζωή σχέσης µε το Θεό, τον οποίο αποστράφηκε, κ.τ.λ. 

Η Βίβλος ως πηγή πληροφοριών προς τον αρχαίο άνθρωπο 
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Ωστόσο, η Γένεση είναι η πιο κοντινή στη δική µας σκέψη κοσµογονία που 

µας έρχεται από τον αρχαίο κόσµο. Κατ’ αρχάς θεωρεί τον ουρανό, τη γη και όσα 

περιέχονται σ’ αυτά –ουράνια σώµατα, όρη, θάλασσες και όλα τα όντα– ως απλά 

µέρη του σύµπαντος και όχι ως θεούς. Τα θεωρεί βέβαια δηµιουργήµατα του Θεού κι 

όχι προϊόντα χαοτικών συµπτώσεων, αλλά αυτό δεν είναι συνετό να µας κάνει να την 

απορρίψουµε εκ των προτέρων. Μάλλον το λογικό θα ήταν να θέσουµε το ερώτηµα: 

πώς κατέληξε στο συµπέρασµα ο συγγραφέας ότι υπάρχει Θεός; 

Όπως κι αν κατέληξε σ’ αυτό το συµπέρασµα, ακόµη κι αν µας είναι 

αδιάφορο αν έχει δίκιο ή όχι, είναι βέβαιο πως η Γένεση δε γράφτηκε στο γόνατο. 

Επιπλέον, µιλάει όχι για µάχες ή ενώσεις µεταξύ ανθρωπόµορφων θεών, που 

προκάλεσαν κοσµικές ανακατατάξεις, αλλά για έναν αόρατο, υπερβατικό Θεό, 

κοσµικών διαστάσεων, που µε άυλα µέσα, µε το λόγο Του, δηµιουργεί κλιµακωτά το 

σύµπαν, τη γη και τελικά τον άνθρωπο. Κλιµακωτά: η πρώτη διατύπωση της θεωρίας 

της εξέλιξης βρίσκεται στη Βίβλο. Κατά κάποιους, ο ∆αρβίνος, ως Εβραίος, 

εµπνεύστηκε τη θεωρία της εξέλιξης διαβάζοντας το πρώτο κεφάλαιο της Γένεσης 

[…] 

Όµως, παραδόξως, οι αναφορές της Γένεσης στα ίδια τα γεγονότα της 

κοσµογονίας έχουν αναλογίες µε τις προτάσεις τις σύγχρονης επιστήµης για το 

πώς έγιναν τα πράγµατα. Οι αναλογίες αυτές είναι δευτερεύουσες και µπορεί να 

παραπλανήσουν κάποιους, κάνοντάς τους να νοµίσουν πως αυτές είναι που πρέπει να 

τονιστούν, ενώ το ζητούµενο είναι η αγιότητα του ανθρώπου. Έχουν ωστόσο 

σηµασία, γιατί χτυπούν ένα καµπανάκι που λέει ότι θα ήταν καλό να προσέξουµε τη 

Γένεση. 

Το αποκορύφωµα της αναλογίας ανάµεσα στη Γένεση και τη σηµερινή 

επιστήµη είναι η περιγραφή της δηµιουργίας των γήινων όντων (κεφ. 1), που 

ακολουθεί µια σειρά σχηµατική βέβαια, αλλά επιστηµονικά σωστή: α) φυτά (χόρτα 

και δέντρα), β) από το νερό «βγαίνουν» τα ερπετά, τα κήτη και τα πουλιά, γ) από τη 
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γη «βγαίνουν» θηλαστικά και ερπετά (ξανά, γιατί οι δεινόσαυροι έχουν χαθεί), δ) ο 

άνθρωπος. 

[…] 

Επίσης, η Γένεση και η χριστιανική παράδοση που την ακολουθεί γνωρίζει τη 

βιολογική συγγένεια του ανθρώπου µε τα ζώα: τόσο ο άνθρωπος όσο και τα ζώα 

δηµιουργήθηκαν «εκ της γης» (από το χώµα, τα υλικά της γης), Γεν. 2, 19 […] Η 

διαφορά είναι ότι, κατά τη Γένεση και τους χριστιανούς, ο άνθρωπος δηµιουργήθηκε 

«κατ’ εικόνα» (πνευµατική) και «καθ’ οµοίωσιν» του Θεού. 

 
Από την ιστοσελίδα της Ορθόδοξης Οµάδας ∆ογµατικής Έρευνας: 
http://www.oodegr.com/oode/epistimi/genika/epist_thrisk1.htm 
 

ΕΡΓΑΣΙΑ 

Η οµάδα σας θα γράψει µια σύντοµη και περιεκτική αναφορά για τη δηµιουργία του 

κόσµου σύµφωνα µε τη Χριστιανική κοσµοαντίληψη και την Αγία Γραφή (Γένεσις), 

που θα αποτελεί µία από τις υποκατηγορίες ενός λήµµατος που θα συνταχθεί από την 

ολοµέλεια της τάξης για τη Wikipedia µε τίτλο «Η δηµιουργία του κόσµου».  

ΒΗΜΑΤΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Για τον σκοπό αυτό, µπορείτε να θυµηθείτε τα όσα διδαχτήκατε σχετικά µε τη Γένεση 

στο µάθηµα των Θρησκευτικών Α΄ Γυµνασίου, Κεφάλαιο 24 «Οι διηγήσεις της 

Παλαιάς ∆ιαθήκης για τη ∆ηµιουργία του Κόσµου» και Κεφάλαιο 25 (βλ. για 

ψηφιακό βιβλίο στην ενότητα Κεφάλαιο Ε’ στην ηλεκτρονική διεύθυνση 

http://digitalschool.minedu.gov.gr/modules/ebook/show.php/DSGYMA109/294/2068,

7268/unit=425) και να µελετήσετε την παραπάνω πηγή απαντώντας στις παρακάτω 

ερωτήσεις µε τη βοήθεια του επεξεργαστή κειµένου (Microsoft Office Word): 

1. Πώς ονοµάζεται η ιστοσελίδα όπου αναρτήθηκε το παραπάνω κείµενο; 

Τι φύσεως θέµατα νοµίζετε ότι θα πραγµατεύονται οι συντάκτες της; 

[βλ. σχετικά και http://www.oodegr.com/oode/erwtiseis/erwtiseis.htm 

(«Ποιοι είσαστε;»)]. 
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2. Θεωρείτε ότι ο συντάκτης του παραπάνω κειµένου έχει θεολογικές 

γνώσεις και επιχειρεί να προσεγγίσει επιστηµονικά το θέµα του; Πώς το 

καταλαβαίνετε αυτό; 

3. Σε ποιο κειµενικό είδος ανήκει το παραπάνω κείµενο, σε ποιο κοινό 

απευθύνεται και ποιος είναι ο σκοπός του;  

4. Ποια στάση προτείνει ο συντάκτης του κειµένου να υιοθετήσουµε 

απέναντι στη Γένεση ως πηγή πληροφόρησης για τη δηµιουργία του 

κόσµου; 

5. Ποιο είναι το υποκείµενο κατά πλειοψηφία των ρηµάτων του κειµένου; 

Είναι κατά τη γνώµη σας αυτό µια τυχαία γλωσσική επιλογή; 

6. Μελετώντας το λήµµα της Wikipedia Big Bang (Μεγάλη Έκρηξη) 

εντοπίσαµε τα δοµικά στοιχεία ενός ορισµού (οριστέα έννοια, γένος, 

ειδοποιός διαφορά). Προσπαθήστε να γράψετε έναν δικό σας ορισµό για  

τη Γένεση. Για τον σκοπό αυτό µπορείτε να δείτε τα σχετικά λήµµατα 

στη Wikipedia και στη Livepedia. 

7. Να καταγράψετε τα επιχειρήµατα που υποστηρίζουν τη θέση ότι 

υπάρχουν αναλογίες ανάµεσα στη Γένεση και στην Επιστήµη 

αναφορικά µε τη δηµιουργία του κόσµου. 

Προσοχή: Είναι σηµαντικό να παρουσιάσετε µε λογική σειρά τις 

σκέψεις σας, ώστε να καταλήξετε σε λογικό συµπέρασµα (επιχείρηµα 

έγκυρο) και τα λεγόµενά σας να ανταποκρίνονται στην 

πραγµατικότητα (επιχείρηµα αληθές). Στην περίπτωση που 

πληρούνται αυτές οι δύο προϋποθέσεις το επιχείρηµά σας αξιολογείται 

ως ορθό. 

8. Με βάση τα στοιχεία που αντλήσατε από τις πηγές σας και από την 

παρατήρηση της δοµής, της γλώσσας και του ύφους των ληµµάτων της 

Wikipedia, να συντάξετε σε αρχείο Word το κείµενο «Γένεση» που θα 

περιλαµβάνεται ως υποκατηγορία στο λήµµα της Wikipedia «Η 

δηµιουργία του κόσµου». 
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9. Να παρουσιάσετε στην ολοµέλεια σε αρχείο Power Point τον τρόπο 

εργασίας σας, την πορεία της έρευνας σας και τα συγκεκριµένα 

πορίσµατα που προέκυψαν από τη διερεύνηση των πηγών που ήταν στη 

διάθεσή σας σχετικά µε το βιβλίο της Γενέσεως. Φροντίστε, ώστε η 

παρουσίασή σας να είναι όσο το δυνατόν πιο περιεκτική και 

ενδιαφέρουσα. Για τον σκοπό αυτό µπορείτε να χρησιµοποιήσετε τα 

εργαλεία που προσφέρει το λογισµικό παρουσίασης, προκειµένου να 

δηµιουργήσετε πολυτροπικά κείµενα (συνδυασµός κειµένου µε εικόνες, 

γραφήµατα, ήχο, βίντεο κ.τ.λ.). 

ΟΜΑ∆Α 5 

KEIMENO 5 

Θρησκεία και Επιστήµη στη δηµιουργία του κόσµου   

[…] Στο ερώτηµα ποιος δηµιούργησε τον κόσµο η Αγία Γραφή µας λέει ότι δεν έγινε 

µόνος του, όπως νοµίζουν πολλοί, ούτε υπήρχε πάντοτε, ούτε προήλθε από το χάος, 

όπως µας δίδασκαν ορισµένοι αρχαίοι φιλόσοφοι. Εάν καθετί πού υπάρχει έχει αυτόν 

πού το κατασκεύασε και εκπληρώνει κάποιο προορισµό, είναι δυνατό ο ωραίος 

κόσµος µας να έγινε στην τύχη χωρίς κανένα σκοπό; 

Τα µεγάλα επιστηµονικά επιτεύγµατα της εποχής µας δηµιούργησαν γενικά 

την εντύπωση ότι η επιστήµη έρχεται σε σύγκρουση µε όσα λέει η Παλαιά ∆ιαθήκη 

σχετικά µε τη δηµιουργία του κόσµου και του ανθρώπου. Έτσι, στη διάρκεια όλων 

αυτών των αιώνων δηµιουργήθηκαν µεγάλες διαµάχες. Απ’ τη µια µεριά κάποιοι 

αρνούνταν τη Βίβλο, επειδή η εικόνα που δίνει για τον κόσµο δεν συµφωνούσε µε 

την επιστηµονική αλήθεια. Κάποιοι άλλοι αρνούνταν τις επιστηµονικές αλήθειες, 

επειδή θεωρούσαν ότι έρχονταν σε αντίθεση µε την αλήθεια της Αγίας Γραφής. 

Αν εξετάσουµε τα πράγµατα µε µεγαλύτερη προσοχή, θα διαπιστώσουµε ότι ο 

διαχωρισµός δεν ισχύει. Το λάθος και των δύο πλευρών βρίσκεται στο ότι ξεχνάνε 

πως άλλοι είναι οι σκοποί της επιστήµης και άλλοι της Αγίας Γραφής. Ο σκοπός της 
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επιστήµης είναι να ερευνά µε επιστηµονικούς τρόπους το σύµπαν και να διατυπώνει 

απόψεις για το πώς δηµιουργήθηκε και εξελίχθηκε.  

Από την άλλη, δεν πρέπει ποτέ να ξεχνάµε ότι η Αγία Γραφή δεν είναι βιβλίο 

επιστηµονικό, αλλά θρησκευτικό. Ο σκοπός της Αγίας Γραφής δεν είναι να εξηγήσει 

επιστηµονικά τη σύνθεση της ύλης ή ποιοι είναι οι φυσικοί νόµοι. Θέλει µόνο να µας 

πει ποιος είναι ο δηµιουργός της ύλης και των νόµων µας φύσης, κάτι που δεν 

απασχολεί την επιστήµη. Η Παλαιά ∆ιαθήκη από τότε που γράφτηκε έως και σήµερα, 

εκφράζει στα κείµενά της µε παραστατικές εικόνες την πίστη ότι ο Θεός έδωσε στα 

πάντα τη ζωή και δε σταµατάει να τη φροντίζει διαρκώς. 

Το κέντρο της Αγίας Γραφής είναι η σωτηρία του ανθρώπου και όχι η 

επιστηµονική απάντηση στις απορίες του ανθρώπου. Γι’ αυτό αποφεύγει ό,τι είναι 

περιττό και περιορίζεται σε ό,τι είναι αναγκαίο για τη σωτηρία του.  Άλλωστε τίποτα 

δεν εµποδίζει τους ανθρώπους από το να µελετούν τα φαινόµενα και τις αιτίες τους 

µε επιστηµονικό τρόπο. Ίσα ίσα που όταν µάθουµε και το γιατί, ο θαυµασµός µας για 

τη δηµιουργία µεγαλώνει, µας αναφέρει και ο Μέγας Βασίλειος.  

Συγκεκριµένα ο Μέγας Βασίλειος, ήδη από τον 4ο αι. µ.Χ., γράφει: «∆ε 

µειώνεται ο θαυµασµός µας για τα έργα του Θεού, αν βρεθεί ο τρόπος µε τον οποίο 

έγινε κάποιο από τα θαυµαστά αυτά έργα» […] 

Η επιστηµονική γνώση µας δίνει τη χαρά να µαθαίνουµε πώς λειτουργούµε. Η 

Αγία Γραφή µας δίνει τη χαρά να γνωρίζουµε ποιος µας δηµιούργησε. Γιατί να 

στερηθούµε τη µία ή την άλλη χαρά; 

 Από την ιστοσελίδα: 

http://users.sch.gr/aiasgr/Palaia_Diathikh_Biblio/H_dhmiourgia_tou_kosmou/Oi_sxes
eis_ths_thrhskeias_me_thn_episthmh.htm 

ΕΡΓΑΣΙΑ 

Η οµάδα σας θα γράψει µια σύντοµη και περιεκτική αναφορά για τους διαφορετικούς 

ρόλους επιστήµης και θρησκείας αναφορικά µε τη δηµιουργία του κόσµου σύµφωνα 

µε τη χριστιανική κοσµοαντίληψη, που θα αποτελεί µία από τις υποκατηγορίες ενός 



 

 

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευµάτων 

                           MIS: 296579 – Π.3.2.5: Πιλοτική εφαρμογή σεναρίων 

 Β΄ Γυμνασίου «Η δημιουργία του κόσμου: Big Bang ή Θεός;» 

Σελίδα 74 από 84 
 

λήµµατος που θα συνταχθεί από την ολοµέλεια της τάξης για τη Wikipedia µε τίτλο 

«Η δηµιουργία του κόσµου».  

ΒΗΜΑΤΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Για τον σκοπό αυτό, µπορείτε να µελετήσετε την παραπάνω πηγή απαντώντας στις 

παρακάτω ερωτήσει µε τη βοήθεια του επεξεργαστή κειµένου (Microsoft Office 

Word): 

1. Πώς ονοµάζεται η ιστοσελίδα όπου αναρτήθηκε το παραπάνω κείµενο; 

Η ονοµατοδοσία της ιστοσελίδας αυτής είναι ενδεικτική της στάσης του 

συντάκτη του κειµένου απέναντι στη θρησκεία και την επιστήµη; 

2. Την ιστοσελίδα από όπου προέρχεται το συγκεκριµένο κείµενο την 

αξιοποιεί το Πανελλήνιο Σχολικό ∆ίκτυο (Για το «τι είναι το 

Πανελλήνιο Σχολικό ∆ίκτυο» βλ. 

http://www.sch.gr/tieinaitoschmenu/2009-10-04-08-50-34). Κατά τη 

γνώµη σας το γεγονός αυτό προσδίδει αξιοπιστία στην πηγή σας και 

εγγυάται την εκπαιδευτική αξία του περιεχοµένου της; Υπάρχει άλλος 

τρόπος, για να ελέγξετε την αξιοπιστία και την εγκυρότητα της πηγής 

σας; Ποιος είναι αυτός; 

3. Ποια ήταν σύµφωνα µε το παραπάνω κείµενο η σχέση επιστήµης-

Θρησκείας αναφορικά µε τη δηµιουργία του κόσµου και ποια πρέπει να 

είναι; 

4. Σε ποια κείµενα και ποιους συγγραφείς κάνει επίκληση ο συντάκτης του 

κειµένου, προκειµένου να προσδώσει βαρύτητα στα λεγόµενά του; 

5. Στα υπογραµµισµένα αποσπάσµατα έχουµε ευθύ ή πλάγιο λόγο και 

γιατί; Να τα µεταφέρετε και στο άλλο είδος λόγου. 

6. Με βάση το κείµενο να καταγράψετε τα επιχειρήµατα που επιχειρούν να 

γεφυρώσουν το χάσµα µεταξύ επιστήµης και θρησκείας σχετικά µε τη 

δηµιουργία του κόσµου. 
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7. Ποιο επιχείρηµα χρησιµοποιεί ο συντάκτης του κειµένου, για να 

υποστηρίξει τη θέση ότι δεν είναι δυνατό ο κόσµος µας να 

δηµιουργήθηκε τυχαία και χωρίς σκοπό (1η παράγραφος); 

Προσοχή: Είναι σηµαντικό να παρουσιάσετε µε λογική σειρά τις 

σκέψεις σας, ώστε να καταλήξετε σε λογικό συµπέρασµα (επιχείρηµα 

έγκυρο) και τα λεγόµενά σας να ανταποκρίνονται στην 

πραγµατικότητα (επιχείρηµα αληθές). Στην περίπτωση που 

πληρούνται αυτές οι δύο προϋποθέσεις το επιχείρηµά σας αξιολογείται 

ως ορθό. 

8. Με βάση τα στοιχεία που αντλήσατε από την πηγή σας και από την 

παρατήρηση της δοµής, της γλώσσας και του ύφους των ληµµάτων της 

Wikipedia, να συντάξετε σε αρχείο Word το κείµενο «Οι διαφορετικοί 

ρόλοι θρησκείας και επιστήµης στη δηµιουργία του κόσµου», που θα 

περιλαµβάνεται ως υποκατηγορία στο λήµµα της Wikipedia «Η 

δηµιουργία του κόσµου». 

9. Να παρουσιάσετε στην ολοµέλεια σε αρχείο Power Point τον τρόπο 

εργασίας σας, την πορεία της έρευνας σας και τα συγκεκριµένα 

πορίσµατα που προέκυψαν από τη διερεύνηση της παραπάνω πηγής σε 

σχέση µε τη Χριστιανική κοσµοαντίληψη για τους διαφορετικούς 

ρόλους θρησκείας και επιστήµης αναφορικά µε την προσέγγιση της 

∆ηµιουργίας του κόσµου. Φροντίστε, ώστε η παρουσίασή σας να είναι 

όσο το δυνατόν πιο περιεκτική και ενδιαφέρουσα. Για τον σκοπό αυτό 

µπορείτε να χρησιµοποιήσετε τα εργαλεία που προσφέρει το λογισµικό 

παρουσίασης, προκειµένου να δηµιουργήσετε πολυτροπικά κείµενα 

(συνδυασµός κειµένου µε εικόνες, γραφήµατα, ήχο, βίντεο κ.τ.λ.). 

 

ΦΥΛΛΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΑΓΩΝΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΟΛΟΓΙΑΣ 

 

ΟΜΑ∆Α Α   
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Η οµάδα σας θα συµµετάσχει στους αγώνες επιχειρηµατολογίας µε θέµα: «Η 

δηµιουργία του κόσµου: Big Bang ή Θεός;». Στους αγώνες αυτούς καλείστε να 

υποστηρίξετε µε επιχειρήµατα τη θέση ότι ο κόσµος δηµιουργήθηκε από τη Μεγάλη 

Έκρηξη (Big Bang). Για τον σκοπό αυτό θα προετοιµαστείτε (20 λεπτά), προκειµένου 

να οργανώσετε τα επιχειρήµατά σας και να αναθέσετε συγκεκριµένους ρόλους στα 

µέλη της οµάδας σας: τρεις θα αναλάβουν τον ρόλο των οµιλητών, ένας τον ρόλο του 

γραµµατέα που θα κρατάει σηµειώσεις για τα επιχειρήµατα και τη δοµή του λόγου, 

ένας τον ρόλο του συντονιστή που θα φροντίζει για τα διαδικαστικά θέµατα του 

αγώνα (χρόνος, σεβασµός στους κανόνες) και ένας τον ρόλο του ατόµου που θα 

απευθύνει ερωτήσεις στις άλλες οµάδες αλλά και θα απαντάει στις ερωτήσεις των 

άλλων οµάδων. 

 Προσοχή:  

1. Στους αγώνες αυτούς έχει ιδιαίτερη σηµασία η κοσµιότητα των 

οµιλητών, το κατάλληλο ύφος και η οπτική επαφή µε το κοινό, οι 

εισαγωγικές και καταληκτικές παρατηρήσεις που θα αφορούν στον 

πρόλογο και τον επίλογο, τα πειστικά επιχειρήµατα, η τήρηση του 

προκαθορισµένου χρόνου, οι εύστοχες ερωτήσεις και απαντήσεις στην 

άλλη οµάδα.  

2. Ερωτήσεις δεν επιτρέπονται για τον πρώτο και τελευταίο οµιλητή.  

3. Ο χρόνος για κάθε οµάδα είναι 15 λεπτά (4 λεπτά για τον πρώτο-6 λεπτά 

για τον δεύτερο-5 λεπτά για τον τρίτο) και η δοµή των αγώνων θα έχει 

ως εξής: η πρώτη οµάδα εκθέτει το επιχείρηµά της και οι άλλες δύο τα 

αντεπιχειρήµατά τους.  

4. Θα πρέπει να µιλήσουν και  οι τρεις οµιλητές και από τις τρεις οµάδες. 

Καλή επιτυχία 

 

ΟΜΑ∆Α Β   

Η οµάδα σας θα συµµετάσχει στους αγώνες επιχειρηµατολογίας µε θέµα: «Η 

δηµιουργία του κόσµου: Big Bang ή Θεός;». Στους αγώνες αυτούς καλείστε να 
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υποστηρίξετε µε επιχειρήµατα τη θέση ότι ∆ηµιουργός του κόσµου είναι ο Θεός. Για 

τον σκοπό αυτό θα προετοιµαστείτε (20 λεπτά), προκειµένου να οργανώσετε τα 

επιχειρήµατά σας και να αναθέσετε συγκεκριµένους ρόλους στα µέλη της οµάδας 

σας: τρεις θα αναλάβουν τον ρόλο των οµιλητών, ένας τον ρόλο του γραµµατέα που 

θα κρατάει σηµειώσεις για τα επιχειρήµατα και τη δοµή του λόγου, ένας τον ρόλο του 

συντονιστή που θα φροντίζει για τα διαδικαστικά θέµατα του αγώνα (χρόνος, 

σεβασµός στους κανόνες) και ένας τον ρόλο του ατόµου που θα απευθύνει ερωτήσεις 

στις άλλες οµάδες αλλά και θα απαντάει στις ερωτήσεις των άλλων οµάδων. 

 Προσοχή:  

1. Στους αγώνες αυτούς έχει ιδιαίτερη σηµασία η κοσµιότητα των 

οµιλητών, το κατάλληλο ύφος και η οπτική επαφή µε το κοινό, οι 

εισαγωγικές και καταληκτικές παρατηρήσεις που θα αφορούν στον 

πρόλογο και τον επίλογο, τα πειστικά επιχειρήµατα, η τήρηση του 

προκαθορισµένου χρόνου, οι εύστοχες ερωτήσεις και απαντήσεις στην 

άλλη οµάδα.  

2. Ερωτήσεις δεν επιτρέπονται για τον πρώτο και τελευταίο οµιλητή.  

3. Ο χρόνος για κάθε οµάδα είναι 15 λεπτά (4 λεπτά για τον πρώτο-6 λεπτά 

για τον δεύτερο-5 λεπτά για τον τρίτο) και η δοµή των αγώνων θα έχει 

ως εξής: η πρώτη οµάδα εκθέτει το επιχείρηµά της και οι άλλες δύο τα 

αντεπιχειρήµατά τους.  

4. Θα πρέπει να µιλήσουν και  οι τρεις οµιλητές και από τις τρεις οµάδες. 

Καλή επιτυχία 

 

ΟΜΑ∆Α Γ 

Η οµάδα σας θα συµµετάσχει στους αγώνες επιχειρηµατολογίας µε θέµα: «Η 

δηµιουργία του κόσµου: Big Bang ή Θεός;». Στους αγώνες αυτούς καλείστε να 

υποστηρίξετε µε επιχειρήµατα τη θέση ότι ο κόσµος δηµιουργήθηκε από τη Μεγάλη 

Έκρηξη, την οποία προκάλεσε ο Θεός. 
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Για τον σκοπό αυτό θα προετοιµαστείτε (20 λεπτά), προκειµένου να 

οργανώσετε τα επιχειρήµατά σας και να αναθέσετε συγκεκριµένους ρόλους στα µέλη 

της οµάδας σας: τρεις θα αναλάβουν τον ρόλο των οµιλητών, ένας τον ρόλο του 

γραµµατέα που θα κρατάει σηµειώσεις για τα επιχειρήµατα και τη δοµή του λόγου, 

ένας τον ρόλο του συντονιστή που θα φροντίζει για τα διαδικαστικά θέµατα του 

αγώνα (χρόνος, σεβασµός στους κανόνες) και ένας τον ρόλο του ατόµου που θα 

απευθύνει ερωτήσεις στις άλλες οµάδες αλλά και θα απαντάει στις ερωτήσεις των 

άλλων οµάδων. 

 Προσοχή:  

1. Στους αγώνες αυτούς έχει ιδιαίτερη σηµασία η κοσµιότητα των 

οµιλητών, το κατάλληλο ύφος και η οπτική επαφή µε το κοινό, οι 

εισαγωγικές και καταληκτικές παρατηρήσεις που θα αφορούν στον 

πρόλογο και τον επίλογο, τα πειστικά επιχειρήµατα, η τήρηση του 

προκαθορισµένου χρόνου, οι εύστοχες ερωτήσεις και απαντήσεις στην 

άλλη οµάδα.  

2. Ερωτήσεις δεν επιτρέπονται για τον πρώτο και τελευταίο οµιλητή.  

3. Ο χρόνος για κάθε οµάδα είναι 15 λεπτά (4 λεπτά για τον πρώτο-6 λεπτά 

για τον δεύτερο-5 λεπτά για τον τρίτο) και η δοµή των αγώνων θα έχει 

ως εξής: η πρώτη οµάδα εκθέτει το επιχείρηµά της και οι άλλες δύο τα 

αντεπιχειρήµατά τους.  

4. Θα πρέπει να µιλήσουν και  οι τρεις οµιλητές και από τις τρεις οµάδες. 

Καλή επιτυχία 

 

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΡΙΤΩΝ 

Είστε η οµάδα κριτών στους αγώνες επιχειρηµατολογίας µε θέµα  «Η δηµιουργία του 

κόσµου: Big Bang ή Θεός;». Στους αγώνες αυτούς καλείστε να παρακολουθήσετε µε 

προσοχή τις τρεις οµάδες που θα αναπτύξουν την επιχειρηµατολογία τους επί του 

θέµατος. Η πρώτη θα υποστηρίξει τη θέση ότι ο κόσµος δηµιουργήθηκε από τη 

Μεγάλη Έκρηξη (Big Bang), η δεύτερη ότι ∆ηµιουργός του κόσµου είναι ο Θεός και 
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η τρίτη ότι ο κόσµος δηµιουργήθηκε από τη Μεγάλη Έκρηξη (Big Bang) που την 

προκάλεσε ο Θεός. Ο ρόλος είναι να κρίνετε αντικειµενικά τις τρεις οµάδες και να 

αναγγείλετε µετά το πέρας των αγώνων και τη µεταξύ σας διαβούλευση το 

τεκµηριωµένο αποτέλεσµα που θα ανακηρύξει και τη νικήτρια οµάδα. 

 Για τη βαθµολόγηση του κάθε οµιλητή ξεχωριστά και της κάθε οµάδας 

συνολικά µπορείτε να λάβετε υπόψη σας τα παρακάτω κριτήρια: 

1. Μεθοδολογία: Αφορά στην πιστή τήρηση των κανόνων του διαγωνισµού 

(π.χ. τήρηση χρόνου , κοσµιότητα της συµπεριφοράς κλπ.) 

2. Επιχειρηµατολογία: Πληρότητα και πειστικότητα των επιχειρηµάτων, 

λογική συγκρότηση και συνέπεια, σαφήνεια και καθαρότητα σκέψης, 

παραδείγµατα. 

3. ∆οµή: Εύστοχη τοποθέτηση του θέµατος, καλή διάταξη επιχειρηµάτων, 

έµφαση στα κύρια σηµεία, εύστοχες εισαγωγικές και καταληκτικές 

παρατηρήσεις. 

4. Οµαδικότητα: Κατανοµή εργασίας, εκπλήρωση ρόλου κάθε θέσης και 

συνεργασία µεταξύ των µελών της οµάδας. 

5. Ύφος: Στάση σώµατος, εκφορά του λόγου, κινησιολογία, οπτική επαφή µε 

το ακροατήριο, αυτοπεποίθηση, ρυθµός, συναισθηµατική φόρτιση, χιούµορ 

κλπ. Τα στοιχεία του ύφους πρέπει να αξιολογούνται ως προς το αν και πόσο 

συνέβαλαν στην πειστικότητα της οµιλίας.   

6. Συµµετοχή: Υποβολή εύστοχων και αποτελεσµατικών ερωτήσεων 

(σηµαντικότητα και αποτελεσµατικότητά τους), απάντηση σε ερωτήσεις 

(ετοιµολογία και πειστικότητα). 

7. Αντίλογος: Ικανότητα στην αντίκρουση των επιχειρηµάτων της αντίπαλης 

οµάδας, πειστικότητα και λογική διάρθρωση της αντεπιχειρηµατολογίας, 

αντιπαραδείγµατα. 
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Ζ. ΑΛΛΕΣ ΕΚ∆ΟΧΕΣ 

Το συγκεκριµένο εφαρµοσµένο σενάριο µπορεί να εφαρµοστεί και στις τρεις τάξεις 

του Γυµνασίου, όπως αναφέρεται και στην αρχική συνταγµένη µορφή του και στην 

περίπτωσή µας εφαρµόστηκε στη Β΄ Γυµνασίου. Επιπλέον, όπως αναφέρει και η 

συντάκτρια του σεναρίου µπορεί είτε να περιοριστεί στις φάσεις της διερεύνησης των 

πηγών και της δηµιουργίας του λήµµατος και να µην επεκταθεί και στους αγώνες 

επιχειρηµατολογίας, είτε σε άλλη περίπτωση, εάν ο διδάσκων/διδάσκουσα θέλει να 

δώσει βαρύτητα στην επιχειρηµατολογία στον προφορικό λόγο µπορεί να περιοριστεί 

σε αυτή τη φάση του σεναρίου. Προσωπικά, επέλεξα να εφαρµόσω το συγκεκριµένο 

σενάριο µε τρόπο συνοπτικό, εφαρµόζοντας ωστόσο και τις δύο πλευρές του 

(Σύνταξη λήµµατος και ανάρτηση στη Wikipedia & Αγώνες Επιχειρηµατολογίας). 

Από την εφαρµογή ωστόσο του σεναρίου προκύπτει και η εκδοχή της αλλαγής σειράς 

των δύο δραστηριοτήτων, δηλαδή θα µπορούσε πρώτα να διεξαχθεί ο αγώνας της 

Επιχειρηµατολογίας, ώστε να προκύψουν και στοιχεία που θα χρησιµοποιηθούν κατά 

τη συγγραφή των ληµµάτων στη Wikipedia. 

 Αναφορικά µε την εφαρµογή του σεναρίου σε τάξεις µε διαφορετικότητα, όπως 

είναι οι διαπολιτισµικές τάξεις ή οι τάξεις µε υπολογίσιµο αριθµό µεταναστών, 

καταδεικνύεται πιστεύω η καταλληλότητά του. Θα έλεγα µάλιστα ότι το 

συγκεκριµένο σενάριο και µάλιστα στην εφαρµογή του είναι κατάλληλο και για 

µαθητές µε µαθησιακές δυσκολίες ή δυσκολίες κοινωνικής προσαρµογής, επειδή 

προάγεται ο πλουραλισµός και η έκφραση της διαφορετικότητας και κυρίως επειδή 

µέσω της χρήσης της οµαδοσυνεργατικής µεθόδου ο ένας µαθητής βοηθά τον άλλο 

σε γλωσσικά ή µαθησιακά θέµατα, ενώ ταυτόχρονα επιτελείται η σχολική κοινωνική 

του ένταξη.  

 Ασφαλώς µια ποιοτική επέκταση του σεναρίου θα ήταν η χρησιµοποίησή του 

σε µορφές ηµιτυπικής ή άτυπης εκπαίδευσης, όπως προτείνεται και από τη 

συντάκτριά του. Από την εφαρµογή του σεναρίου, φάνηκε ότι θα µπορούσε να 

χρησιµοποιηθεί σε πρόγραµµα σχολικών δραστηριοτήτων που αφορά είτε Αγώνες 
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Επιχειρηµατολογίας, είτε πρόγραµµα βελτίωσης των ψηφιακών ικανοτήτων των 

µαθητών, µε τη συνδροµή της Wikipedia, στην περίπτωσή µας. Επίσης, υπάρχει και η 

δυνατότητα διοργάνωσης ηµερίδας και παρουσίασης των αποτελεσµάτων της στο 

ευρύ κοινό µε τη δηµιουργία αφίσας, προσκλήσεων σε µέσα κοινωνικής δικτύωσης 

κτλ, πρακτικές που προάγουν τις επικοινωνιακές δυνατότητες των µαθητών,  όπως 

αναφέρεται και από την συντάκτρια. 

 

Η. ΚΡΙΤΙΚΗ 

Η εφαρµογή του συγκεκριµένου σεναρίου όπως ήταν αναµενόµενο προκάλεσε το 

ενδιαφέρον των µαθητών. Ως προς τις δυσκολίες πράγµατι η επιλογή των κειµένων 

φάνηκε καθοριστικής σηµασίας, επειδή οι µαθητές κατά κάποιο τρόπο θα έπρεπε «να 

συµπαθήσουν» ένα κείµενο προκειµένου να εργαστούν µε αυτό. Βέβαια, σοφά η 

συντάκτρια του κειµένου αναφέρει ότι τα κείµενα που επισυνάπτει στα Φύλλα 

Εργασίας είναι ενδεικτικά και εποµένως κάθε διδάσκων το σενάριο θα µπορούσε να 

επιλέξει άλλα κείµενα, ανάλογα και µε τις ιδιαιτερότητες της τάξης του. Προς 

διευκόλυνση των διδασκόντων ωστόσο θα µπορούσαµε από την αρχή να προτείνουµε 

ένα σώµα κειµένων κατάλληλων για τη διδασκαλία του σεναρίου ή έστω να 

παραπέµπουµε τους διδάσκοντες σε αντίστοιχα κατάλληλα ψηφιακά σώµατα 

κειµένων, ώστε να τα επιλέγουν µόνοι τους. 

Αναφορικά µε τον ενθουσιασµό των µαθητών ας σηµειωθεί η παρατήρηση της 

έκπληξής τους σχετικά µε τη διεξαγωγή µιας σειράς µαθηµάτων Νεοελληνικής 

γλώσσας µε υπολογιστές και µάλιστα στο εργαστήριο πληροφορικής. Είναι 

χαρακτηριστική η έκφραση έκπληξης «µα τι κυρία, πληροφορική κάνουµε;» και αυτό 

ακριβώς δείχνει ότι η εξοικείωση των µαθητών όχι µόνο µε τα ψηφιακά µέσα, αλλά 

µε τη χρήση των ψηφιακών µέσων ως πρακτικών διδασκαλίας άλλων µαθηµάτων και 

κυρίως γλωσσικών, αποτελεί ζήτηµα καθοριστικής σηµασίας για την εξέλιξη των 

σεναρίων.  

Σε κάθε περίπτωση είναι σαφές ότι το συγκεκριµένο σενάριο αποτελεί 

ουσιαστικά ένα πολυσενάριο, εποµένως ή θα πρέπει να συντµηθεί αρκετά ή θα πρέπει 
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να επιλεγεί το ένα από τα δύο τµήµατά του προκειµένου να «βγει» στις 10 

προτεινόµενες ώρες του. Θα µπορούσε ωστόσο να εφαρµοστεί εναλλακτικά ως ένα 

γλωσσικό project που θα διατρέχει ολόκληρο το σχολικό έτος µε τη σύµπραξη των 

συναδέλφων της Πληροφορικής, της Γεωλογίας-Γεωγραφίας και των Θρησκευτικών. 

Σχετικά µε την Α΄ Φάση του σεναρίου (συγγραφή λήµµατος και ανάρτησή του 

στη Wikipedia), πράγµατι υπήρξαν δυσκολίες που οφείλονται αφενός στο χρονοβόρο 

της όλης δραστηριότητας, αλλά και του γεγονότος ότι οι µαθητές δεν είναι 

εξοικειωµένοι µε συνεργατικού τύπου γραφή και µολονότι γνώριζαν την ύπαρξη της 

Wikipedia, δεν γνώριζαν ωστόσο τις λειτουργίες της. Εποµένως, θα ήταν καλό εάν 

υπήρχε η συνδροµή του καθηγητή της Πληροφορικής, κάτι δεν κατέστη εφικτό σε 

αυτή τη φάση διότι ο συνάδελφος της Πληροφορικής ερχόταν δύο µέρες την 

εβδοµάδα στο σχολείο µας (πρόκειται για µικρό σχολείο) και υπήρχε επιπλέον 

αλληλοεπικάλυψη ωρών µε τις δικές µου. Για τους λόγους αυτούς δεν υπήρξε τελικά 

ανάρτηση των κειµένων των µαθητών ως λήµµατα στη Wikipedia, όπως 

προβλεπόταν στο αρχικό σενάριο, ωστόσο οι µαθητές διέτρεξαν όλα τα βήµατα του 

προβληµατισµού, της έρευνας και της συγγραφής των ληµµάτων τους σε 

συνεργατικούς ψηφιακούς χώρους, όπως η Wikipedia και αυτό αποτελεί και την 

«προστιθέµενη αξία» της Α΄ Φάσης του σεναρίου. 

Σχετικά µε τη Β΄ Φάση του σεναρίου (Αγώνες Επιχειρηµατολογίας), 

ενδεχοµένως θα προέκυπταν προβλήµατα, κατά τη συντάκτρια του κειµένου, 

αναφορικά µε τους κανόνες δεοντολογίας των αγώνων, οι οποίοι θα έπρεπε να γίνουν 

απόλυτα σεβαστοί, ώστε να αποφευχθούν ακρότητες και συµπεριφορές που 

αντίκεινται του πνεύµα του γόνιµου διαλόγου. Προβλήµατα συµπεριφοράς δεν 

είχαµε, αν και στο τέλος η οµάδα που έχασε εξέφρασε τα συναισθήµατά της για αυτό, 

γεγονός που αποδεικνύει ωστόσο το συνεχές και αδιάπτωτο ενδιαφέρον των µαθητών 

για τους αγώνες επιχειρηµατολογίας.  

Συγκρίνοντας τις δύο φάσεις του σεναρίου, οι µαθητές εκδήλωσαν µεγαλύτερο 

ενδιαφέρον για τους Αγώνες Επιχειρηµατολογίας, παρά για τη σύνταξη και ανάρτηση 

ληµµάτων στη Wikipedia. Είναι µάλιστα χαρακτηριστικό το γεγονός ότι όλοι ήθελαν 
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να ανήκουν στην οµάδα των κριτών, αλλά στο τέλος όλοι έδειξαν ευχαριστηµένοι µε 

τους ρόλους τους. Εξάλλου, η οµάδα των κριτών αποτέλεσε και την αυστηρότερη 

οµάδα τόσο στον τρόπο λειτουργίας της και ταύτισής της µε τον ρόλο της, όσο και 

στον τρόπο αντιµετώπισης των υπόλοιπων οµάδων και των µελών της. Είναι 

χαρακτηριστικό ότι ανέλαβε την πρωτοβουλία να βαθµολογήσει κάθε οµάδα µε 

άριστα το 100, βαθµολογώντας κάθε ένα κριτήριο από τα 20 µε άριστα το (5), Μέτρια 

το (2,5) και άσχηµα το (0). 

Τέλος, βεβαίως και πρόκειται για αξιόλογο σενάριο που ενθουσίασε τόσο 

µαθητές, εκπαιδευτικούς όσο και γονείς που έµαθαν για αυτό ή από αυτό. Θεωρώ την 

ευελιξία που παρέχει στην επιλογή των φάσεών του αλλά και στην επιλογή των 

κειµένων του καθοριστικής σηµασίας για την επιτυχία του. Ο διδάσκων κρίνει, 

συγκρίνει, αναλύει και επιλέγει µε γνώµονα τις ιδιαιτερότητες των µαθητών της 

τάξης του, οι οποίοι µε τη σειρά τους συνδιαµορφώνουν την εξέλιξη του σεναρίου. 
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